
EXCMO. AYUNTAMIENTO
        VÉLEZ-MÁLAGA
Negociado de Secretaría General

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA 
POR EL PLENO DE LA CORPORACIÓN MUNICIPAL EL DÍA 9 
DE JULIO DE 2013

Sres. asistentes:

Alcalde:
Excmo. Sr.D. Francisco I. Delgado Bonilla

Concejales:

Grupo Municipal Partido Popular:
Ilmo. Sr. D. Manuel Gutiérrez Fernández
Ilmo. Sr. D. Emilio Martín Sánchez
Ilma.Sra.Dª Mª Concepción Labao Moreno
Ilma. Sra. Dª Aurora Díaz Camacho
D.Antonio José Martín Fernández
Ilmo. Sr. D. Miguel Ángel Molina Ruiz
Dª Inmaculada Matamoros Sánchez
Ilmo. Sr. D. José Antonio Fortes Gámez
Ilma. Sra. Dª Rocío Ruiz Narváez
D.Francisco Natera Sánchez
Ilmo. Sr. D. Jesús Lupiáñez Herrera
Dª Mª Lourdes Piña Martín
Grupo Municipal P.S.O.E.:
Dª Mª Salomé Arroyo Sánchez
D. Juan Carlos Márquez Pérez
Dª Mª Carmen Arrebola Guerrero
D. Sergio Hijano López
Dª Cynthia García Perea
Dª Sara Reina Sánchez Rivas

Grupo Municipal Andalucista:
D. Marcelino Méndez-Trelles Ramos
D. José Luis Gámez Martín

Grupo Municipal Izquierda Unida-Los 
Verdes-Convocatoria por Andalucía :
D.  Salvador Marín Fernández
Dª Eva Mª Fernández Pérez

Grupo Municipal Grupo Independiente Pro-
Municipio de Torre del Mar:
D. Jesús Carlos Pérez Atencia

Concejal no adscrito:
D. Antonio López Rosique

Secretaria General acctal.
(P.S. Decreto nº 2170/11, de 5 de mayo): 
Dª María José Girón Gambero

Auxiliar Administrativo:
Dª Mª Carmen González Yuste

En la sede de la Casa Consistorial sita en Plaza de las Carmelitas número doce 
de esta ciudad de Vélez-Málaga, siendo las ocho horas y treinta minutos del día nueve 
de  julio  de  dos  mil  trece,  se  reúne  el  Pleno  de  la  Corporación  Municipal  con  la 
asistencia de los señores arriba indicados  al objeto de celebrar la sesión convocada por 
Decreto de Alcaldía nº 6295/2013, de fecha 5 de julio, y existiendo quórum para la 
válida celebración de la sesión.
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Preside  la  sesión  el  Excmo.  Sr.  Alcalde-Presidente,  D.  Francisco I.  Delgado 
Bonilla, celebrándose con carácter extraordinario y en primera convocatoria.

Antes de entrar en el desarrollo de la sesión, el Excmo. Sr. Alcalde manifiesta 
que la presente sesión ha sido solicitada por algunos grupos políticos de la oposición, 
de acuerdo con la Ley y con el Reglamento de Organización.

Asimismo  informa  que,  de  acuerdo  con  las  decisiones  tomadas  por 
unanimidad en la Junta de Portavoces, el desarrollo de este debate se ha organizado 
con una primera intervención del Alcalde, seguido de la intervención de los grupos 
políticos en orden de menor  a mayor,  con un tiempo de 15 minutos  y después un 
segundo turno de 5 minutos. Es un pleno de carácter extraordinario y, por lo tanto, no 
hay ni asuntos urgentes ni ruegos y preguntas.

ORDEN DEL DÍA

ÚNICO.- DEBATE SOBRE EL ESTADO DEL MUNICIPIO.

DESARROLLO DE LA SESIÓN

ÚNICO.-  DEBATE  SOBRE  EL  ESTADO  DEL  MUNICIPIO.- 
Inicialmente interviene el Excmo. Sr. Alcalde manifestando lo siguiente:

“Sres.  Portavoces  de  los  grupos  políticos,  compañeros  de  gobierno,  
concejales, vecinas y vecinos de nuestro municipio, buenos días.

Comparezco hoy en el marco del debate sobre el estado del municipio para 
dar  cuenta  de  lo  realizado  en  cumplimiento  de  nuestro  programa  electoral,  para  
responder a las críticas de la oposición y para explicar a los vecinos y vecinas las  
medidas y el  trabajo desarrollado en estos  dos  años,  y  casi  un mes,  de  mandato.  
También del esfuerzo y de la gestión que el gobierno del Partido Popular ha realizado  
en Vélez Málaga desde el pasado 11 de junio de 2.011 tras la victoria electoral, donde  
16.920 vecinos y vecinas depositaron de forma mayoritaria su confianza, su deseo de 
esperanza, demostrándose con su voto esa voluntad de cambio tan demandada y tan 
necesaria en nuestra ciudad.

Nuevamente agradezco de corazón esa confianza y apoyo depositado en 
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nosotros.  Muchas  gracias.  Y  lo  hago  como  hago  toda  la  acción  política,  siendo  
consciente de que estoy, por vocación, al servicio de todos los vecinos del municipio y  
de que el bien común es lo que más respeto en mi vida como servidor público.

Hoy  la  democracia  en  Vélez-Málaga  está  de  enhorabuena.  La  
participación,  el debate sosegado y el  diálogo en el seno de un pleno es el  mejor  
termómetro para medir la salud democrática en una ciudad y en un municipio. No hay 
crisis de ningún tipo que pueda tumbar la fuerza del diálogo. No hay democracia sin  
que un gobierno explique al detalle su labor diaria y sin que por parte de la oposición  
haya un control leal, eso sí, sin trampas ni cartón, con las miras puestas en el interés  
general y no llegar al poder sin miramientos y cuanto antes.

El  Partido  Popular,  debido  a  su  tradición  liberal,  no  tiene  miedo  a  la  
libertad y por tanto no tiene miedo a la participación ni a la democracia. Es más, este  
gobierno ve como una obligación, no sólo legal sino moral, la de contar y explicarle a  
todos los vecinos de Vélez-Málaga cual es la situación global de nuestro municipio  
después de que el gobierno del Partido Popular llegara hace 759 días para gestionar,  
para  administrar  la  casa  de  todos.  Estoy  especialmente  orgulloso  de  tener  la  
oportunidad de poder exponer nuestra gestión al frente del gobierno municipal. Una  
gestión honesta, prudente, pensando siempre en el bien de la mayoría, como debe ser,  
pero especialmente me siento orgulloso de poder dar participación y voz a todos los 
miembros  y  partidos  de  esta  Corporación.  De poder  dar  participación  a  aquellos  
partidos  que  no  permitieron  la  participación  cuando  ellos  gobernaban.  Como  no  
quiero que este debate quede reducido a palabras huecas, desde el minuto uno estoy  
dispuesto a decir verdades, y con la verdad por delante y mirando cara a cara a todos 
los  vecinos  hago  una  pregunta  ¿por  qué  la  oposición  solicita  ahora  este  debate  
cuando lo  podía  haber  realizado  cuando  gobernaba? Pero  hay  más,  en  enero  de  
2.010, el gobierno tripartito presentó al Pleno de la Corporación, y que fue aprobado 
por unanimidad, lo que se llamaba el Código de Buen Gobierno. Un documento por el  
que los ayuntamientos se comprometen a respetar determinadas recomendaciones y  
principios para preservar la democracia y la participación ciudadana. En uno de sus  
puntos se dice con absoluta claridad: “Se favorecerá la celebración anual de un 
debate sobre el estado del municipio.” ¿Por qué el gobierno tripartito se saltó a la 
torera algo que ellos mismos habían apoyado y ahora se lo exigen a otro partido? 
Pero  el  gobierno  tripartito  hizo,  además,  caso  omiso  a  algunas  de  sus  
recomendaciones del Código. ¿Acaso defendieron el interés general con austeridad,  
como dice el  Código? ¿Acaso publicaron lo  que cobraban y el  patrimonio de los 
concejales?  Estos  aceptaron  el  Código  pero  no  hicieron  nada  y  somos  nosotros  
quienes lo estamos respetando y cumpliendo. Pero además, los vecinos tienen derecho 
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a saber que éste que les habla, estando en la oposición, solicitó un debate sobre el  
estado del municipio en el año 2.006 y el silencio por respuesta. Volví a solicitarlo a la  
Junta de Portavoces en 2.010, una vez aprobado el Código de Buen Gobierno, y otra  
vez silencio, otra vez en saco roto.  Por eso, hoy vengo a este debate con especial  
tranquilidad de  conciencia.  Cierto  es  también  que  este  pleno es  solicitado  por  la  
oposición y el Alcalde tiene la obligación de convocarlo, como se ha hecho. Feliz pues  
de  dar  participación  a  aquellos  que  durante  muchos  años,  jamás  la  concedieron.  
Nuestro deseo era celebrar este debate al final de este año, concluido el año natural,  
una vez ejecutado el vigente presupuesto y anuncio que el  año que viene daremos  
cuenta nuevamente de nuestra gestión.

Deseo  invitarles,  portavoces,  a  que  hagamos  ese  necesario  diagnóstico,  
desde  nuestra  discrepancia  pero  sobre  todo,  que  aprovechemos  esta  sesión  para  
centrarnos en las propuestas, en las posibles medidas a concretar que sirvan para  
impulsar la recuperación económica y el empleo en Vélez-Málaga.

Represento un gobierno serio, riguroso. Un gobierno que es consciente de  
los compromisos que tiene con los vecinos. Un gobierno que acierta y se equivoca,  
claro que nos equivocamos, pero en el que no existe altanería ni prepotencia y donde  
el  respeto  hacia  todo  es  nuestra  mayor  seña  de  identidad  porque  represento  un  
gobierno que no tiene la escritura de propiedad de Vélez-Málaga; ni  Vélez ni  sus  
vecinos  nos  pertenecen  y  somos  conocedores  de  que  estamos  aquí  hasta  que  los  
ciudadanos, con sus votos, quieran. 

Este gobierno no es como otros que siempre creyeron que Vélez-Málaga era 
de su propiedad y sigue creyéndoselo. Llegamos al gobierno con las ideas muy claras.  
Primero, había que poner orden en las cuentas y sanearlas, que el ayuntamiento no  
fuera un caos económico, y en ello estamos trabajando con todas nuestras fuerzas.  
Por eso, lo primero que hicimos fue poner en marcha un riguroso plan de gasto lógico  
y de contención racional del mismo. Nuestro segundo gran objetivo fue comenzar a  
hacer lo que en más de 30 años nunca se ha llegado a hacer, gestiones, proyectos  
viables,  realizables,  que  articulen  y  vertebren  el  municipio  completando  nuestras  
infraestructuras y equipamientos básicos; proyectos fundamentales y muy necesarios.  
Estamos  llevando  a  cabo  cosas  que  quedaron  olvidadas  y  que  se  debían  haber  
realizado y ejecutado hace ya muchos años. Y estoy aquí con lo que estamos haciendo,  
con este programa electoral, con nuestro programa electoral, simplemente con nuestro  
programa electoral; además, estoy en condiciones de decir que por primera vez en la  
historia de la Democracia en nuestro municipio, un gobierno está siempre utilizando 
su programa electoral. Es nuestro libro de cabecera, nuestra guía en una época en  
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que la mayoría de los partidos utilizan los programas sólo para confundir al pueblo.  
Este gobierno es coherente y fiel a su programa para que el vecino pueda saber en  
cada momento cuales son las líneas básicas que está siguiendo nuestro gobierno. En 
sólo dos años hemos hecho, o hemos iniciado, más de un 67% de nuestro programa  
electoral, en aquello, y creo que esto es muy importante, que depende directamente de 
nuestra capacidad de decisión; otros nunca han podido decir lo mismo y está claro  
que podemos sacar adelante nuestro programa porque,  entre otras razones,  Vélez-
Málaga  cuenta  con  la  tranquilidad  de  tener  un  gobierno  con  mayoría  suficiente.  
Nuestro  municipio  goza  en  estos  momentos  de  estabilidad  política  e  institucional  
gracias a la mayoría de gobierno que 16.900 vecinos otorgaron al Partido Popular. Es  
la hora de un gobierno fuerte y capaz.  Los tiempos de incertidumbre que vivimos  
recomiendan gobiernos que puedan tomar decisiones rápidas y que puedan llevar a  
cabo  políticas  siguiendo  una  misma  línea,  unos  mismos  criterios,  sin  tener  que  
depender de otros factores ajenos al interés general. Los vecinos de nuestro municipio  
estaban hartos de la inestabilidad que existía en este ayuntamiento, hartos de que 
unos partidos que tenían la obligación de gobernar estuvieran más preocupados por  
sus disputas de poder internas que por solucionar los problemas de Vélez. Gracias a  
esta  mayoría,  nuestro  gobierno  puede  ofrecer  estabilidad,  confianza,  seguridad  y  
credibilidad.  Durante  años,  este  pleno ha dado espectáculos  bochornosos que nos  
convirtieron en el “hazme reír” de toda España. Hubo momentos en que este salón 
parecía un programa de “telerealidad”, lo que conocemos por “reality show”. Aquí  
sobran los que vienen a lucirse o a dar espectáculos. La puesta en marcha por este  
gobierno  del  Reglamento  Orgánico  Municipal  ha  venido  a  traer  racionalidad,  
seriedad y orden en el funcionamiento de los plenos. Los vecinos deben saber que con  
este reglamento se garantiza la participación y la democracia. Me veo obligado en 
este punto a recordar cómo gobiernos anteriores, no hace mucho, ponían los plenos a  
las ocho de la tarde para que sólo pudiera debatirse durante cuatro horas, hasta las  
doce, por unidad de acto se tenía que levantar el Pleno y siempre, lo único que se  
aprobaba  eran  las  decisiones  del  gobierno.  O  como  personalmente,  el  gobierno  
anterior, pretendió privarme de mi derecho a la asistencia a los plenos a causa, en 
aquel momento, de mi condición de parlamentario andaluz pero una sentencia, que ha 
creado jurisprudencia, puso las cosas en su sitio. Esa es la democracia en la que han  
creído unos cuantos en el municipio y es que la democracia y la participación no 
pueden ser palabras vacías. Este gobierno, por vez primera ha llenado de contenido,  
hemos creado el Consejo Social de la Ciudad, un órgano de participación de más de  
treinta y un colectivos y personas de todo el municipio. Este gobierno no se guarda  
cartas  debajo de  la  manga y  ha apostado claramente  por  la  transparencia.  Antes  
éramos el segundo municipio menos transparente de España y ahora somos uno de los  
más transparentes de toda España, que se nos otorgó en el pasado 2012 una nota de  
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sobresaliente, con 92,5 puntos sobre 100. Pero además, también por primera vez en la  
historia, cualquier ciudadano puede saber, a través de la web municipal, cual es el  
patrimonio y el sueldo y los bienes de los concejales de este ayuntamiento. En tan solo  
dos años hemos traído seriedad, transparencia, participación y más democracia a este  
ayuntamiento y lo hemos hecho en una época muy difícil y de crisis global, no está  
siendo el mejor momento para llevar la gestión de un municipio, por desgracia. He  
dicho públicamente que parezco más un administrador concursal que un alcalde pero  
quizás, también en estos momentos difíciles es cuando se valora mejor a los buenos  
gobernantes. Hay que tener una verdadera vocación para el servicio a los demás en  
una situación tan dramática de paro como la que estamos viviendo. Hoy, desde este  
estrado, quiero dirigirme a las personas y a las familias que están en desempleo en  
nuestro municipio para darles un mensaje de ánimo y de esperanza; además, quiero  
felicitar a las 159 personas del municipio que han encontrado trabajo en el mes de  
junio. El paro ha bajado modestamente pero este es un dato que nos obliga a ser  
optimistas y a seguir trabajando. 

Hoy  me  voy  a  dirigir,  especialmente,  a  los  parados  del  municipio  y  a  
explicarles  detalladamente  cómo  este  gobierno  está  dejándose  la  piel  en  idear,  
plantear y desarrollar, como ningún otro gobierno en la historia de Vélez Málaga,  
medidas para intentar ayudar a las personas que están en desempleo. No ha habido 
ningún gobierno que se halla tomado tan en serio este cometido. Ningún otro gobierno  
ha  desplegado  tantas  medidas  en  el  ámbito  de  sus  competencias  para  activar  la  
economía del municipio, para potenciar nuestras empresas que son, al fin y al cabo,  
las  que  pueden  crear  empleo  en  esta  tierra.  Pero  también,  honestamente,  quiero  
explicarles a los desempleados que un ayuntamiento no tiene competencias directas en  
las políticas activas para la creación de empleo y que este gobierno se encontró a su  
llegada con una crisis galopante que no creó el Partido Popular, con una alta tasa de  
paro  que  tampoco  originó  el  Partido  Popular.  En  nuestro  programa  electoral  
prometimos únicamente lo que estamos cumpliendo, medidas para favorecer el acceso  
al trabajo.

Por lo tanto, pasaré a detallar cual ha sido con exactitud la acción de mi  
gobierno en este tiempo de profunda crisis económica y también, hay que decirlo, de  
valores. Un tiempo en que nada es comparable a los años en que otros partidos, casi  
siempre han gobernado, treinta años, en una época siempre de bonanza económica.  
Por eso creo que es necesario hacer una rápida foto de la situación de Vélez cuando  
llegamos  al  gobierno  municipal.  Vélez  tenía  una  deuda  con  sus  proveedores  de  
55.552.108 euros, 22 de los cuales eran de facturas extrajudiciales, es decir, gastos  
hechos sin consignación presupuestaria; a 1 de junio de 2.011,  la  deuda total  del  
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ayuntamiento era de 101.932.068,80 euros. Esa es la deuda que el Partido Popular, mi  
gobierno, se encontró. El gobierno tripartito, únicamente en su mandato de más de 
dos años y medio, sólo aprobó un presupuesto, el de 2.009. En 2.010 se prorrogó, al  
igual que en 2.011 y encima tenían mayoría absoluta, que fue por cierto el principal  
pretexto para la moción de censura, el gobierno de la mayoría, la estabilidad para  
tomar decisiones y no pudieron aprobar nada más que un presupuesto.

La existencia de un presupuesto prorrogado y agotado prácticamente en sus  
partidas  económicas,  dificultó  mucho  nuestro  comienzo  en  el  gobierno,  como 
expusimos en su momento.  Se perdieron muchos millones en subvenciones, más de  
cuatro millones por mala gestión y a lo largo de este tiempo hemos tenido que hacer 
frente al pago de cantidades millonarias por sentencias judiciales, facturas y deudas  
que otros gobiernos, en más de una década no pagaron. No quiero redundar más en la  
sangría que ha supuesto y va a seguir siendo para este ayuntamiento, el pago de la  
sentencia del caso IPANEMA, casi cinco millones de euros que saldrán de todos los  
bolsillos de los veleños y veleñas pero este Alcalde tiene el compromiso que una vez  
satisfechas las cantidades  se  iniciará el  expediente de  responsabilidad patrimonial  
contra  aquellos  que  miraron  hacia  otro  lado  en  vez  de  cumplir  la  ley.  Ni  quiero 
ahondar tampoco en los  más de dos  millones  de  euros  de deuda que la  Junta de 
Andalucía tiene en programas formativos y sociales y en subvenciones de servicios  
sociales,  ni  los tres millones de euros que nos deben con respecto al Impuesto de  
Bienes  Inmuebles  o  la  reducción  de  casi  600.000  euros  que  hemos  sufrido  en  la  
participación de los tributos regionales, lo que se llama PATRICA, unido a que nos 
adeudan más de un millón de euros del edificio del futuro Servicio Andaluz de Empleo,  
fondos  absolutamente  necesarios  para  su  apertura,  el  ayuntamiento  no  puede  ya 
adelantar  más  fondos;  hechos,  junto  con  otros,  que  demuestran  que  la  Junta  de  
Andalucía ha dado la espalda, de nuevo, a Vélez-Málaga. Hemos tenido noticias ayer,  
que  han  cerrado  las  urgencias  del  Centro de  Salud Norte  y  reducido también  las  
camas  en  el  Hospital  Comarcal,  este  gobierno  actuaremos  en  consecuencia.  Ni  
tampoco  quiero  ahondar  en  la  altísima  deuda  que  los  anteriores  gobiernos  nos  
dejaron con los bancos, la Seguridad Social o la Agencia Tributaria, procedente, en su  
mayor parte, por la nefasta gestión en EMVIPSA Y EMSSA, más de cinco millones de  
euros. 

Un sombrío panorama descrito, también, por un informe de la Cámara de  
Cuentas de Andalucía, que auditó las actuaciones de este ayuntamiento por acuerdo  
plenario  a  instancias  de  este  Alcalde  en  enero  de  2.008,  cuando  conseguimos  el  
gobierno en las pasadas elecciones. Nunca se había llevado a cabo la iniciativa de un  
gobierno  para  auditar  sus  cuentas,  en  el  que  se  han  encontrado  presuntas 
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irregularidades en actos, contratos y determinados expedientes municipales como que 
la tercera unidad del tranvía se adquiriera sin procedimiento alguno o la declaración 
de la Cámara denunciando que no hubo colaboración puesto que en aquel tiempo,  
cuando venían los auditores, no estaba este Alcalde, habían otros y no colaboraron en 
la elaboración de la auditoría.

De  esta  manera,  con  esta  pavorosa  situación,  sin  ser  más  prolijo,  se  
encontró  el  gobierno  que  me  honro  en  presidir.  Un  gobierno  cuya  preocupación 
principal  desde  el  comienzo  ha  sido  la  de  ayudar  a  decenas  de  personas  que  lo  
estaban pasando mal en nuestro municipio, ya lo hemos dicho, el incremento de las  
ayudas sociales a familias, las ayudas de emergencia e incluso este año hemos puesto  
los  campamentos  de  verano,  para  todo  el  municipio,  con  autobuses;  hemos 
incrementado y duplicado esas partidas  sociales para dar  respuesta  efectiva a las  
familias que lo están pasando mal.

El tema, por ejemplo, del Servicio de Teleasistencia, en el 2009 tenía un  
presupuesto  de  389.000  euros,  hoy  en  2.013,  665.500  euros,  o  las  ayudas  a  la  
ciudadanía en el Impuesto de Bienes Inmuebles que el anterior gobierno destinaba  
2.100.000 euros y nosotros en 2.013, 4.400.000 euros.

Este gobierno, por primera vez en la historia, ha creado una Concejalía de  
Empresa y Empleo porque estamos convencidos de que apoyando a las empresas, a  
los emprendedores, a los autónomos y a los pequeños comerciantes, la sociedad puede  
crear empleo.

Hemos puesto en marcha más de 35 medidas para fomentar la accesibilidad  
al mercado de trabajo como el “Segundo Pacto Local por el Empleo”, la unificación 
de los recursos municipales en materia de formación, empleo y empresa a través de 
una página web, WEETSI, y hemos creado el “Axarcoempleo”, un proyecto que está  
uniendo, a través de subvenciones, a empresarios con demandantes de empleo; más de  
25  personas  han  sido  ya  contratadas  a  través  de  este  programa  y  con  el  que 
esperamos  que  a  decenas  de  personas  más  puedan  seguir  facilitándoles  su  
incorporación al mercado de trabajo.

Hemos establecido bonificaciones fiscales, reducciones de precios para el  
acceso de empresas y emprendedores al suelo del Parque Tecnoalimentario; tenemos  
disponibilidad de fondos para la creación de un vivero de empresas en dicho parque 
con  una  inversión  de  1.088.000  euros  y  rehabilitaremos  el  antiguo  mercado  de 
minoristas  también  para  un  centro  de  empresas,  con  una  inversión  prevista  de  
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1.793.776 euros. La creación de ese centro va a ser un ejemplo para otros municipios  
y  lo  haremos  cuando se  traslade  lo  que  es  el  mercado  actual  de  minoristas  a  la  
estación de autobuses en la avenida Vivar Téllez, en la que vamos a invertir 748.000  
euros antes de final de año y 1.200.000 euros en las guarderías de Benajarafe y Caleta  
de Vélez, también para desarrollar estos equipamientos sociales en dicho lugar. 

Hemos creado, para ayudar a los empresarios, a los emprendedores, a los  
comerciantes  y  a  los  autónomos,  una  ventanilla  única  para  que  los  servicios  
municipales  les  presten  ayuda  y  asesoramiento  para  la  constitución  de  empresas,  
permisos municipales y cualquier gestión ante las administraciones públicas.

Hemos puesto a disposición de todos los interesados una vía telemática de  
información también de todas las parcelas de equipamiento municipal susceptibles de 
explotarse bajo la figura de la concesión administrativa o derecho de superficie. Y  
quiero anunciar que tenemos ya empresas interesadas en proyectos de inversión en  
sectores  sanitarios,  docentes,  comerciales  y  deportivos.  Es  fundamental  que  en 
tiempos de crisis haya actuación conjunta tanto de la inversión pública como de la  
inversión  privada.  Tenemos  que  ayudarnos  mutuamente  para  sacar  nuestros  
municipios hacia adelante. Hemos  realizado  un  estudio  que  ha  incidido  en  la  
detección de oportunidades de  negocio existentes  en nuestro municipio;  formación 
“on  line”  creando  un  servicio  específico  de  asesoramiento  a  emprendedores,  la  
organización  de  “La  primera  ruta  hacia  el  empleo”,  dotando  de  una  partida  de  
200.000  euros  para  el  fomento  de  la  capacidad  emprendedora  en  nuestro  casco  
histórico. Y así podríamos continuar hasta un total de 35 medidas que están ayudando 
a crear buenas condiciones para acceder al mundo laboral.

No tenemos una máquina para crear empleo pero desde luego, jamás un  
gobierno ha trabajado tanto para allanar el  camino en esa búsqueda. Una de las  
acciones más importantes que ha llevado a cabo mi gobierno en este tiempo ha sido,  
sin duda alguna, el pago de más de 30 millones de euros, más de 5.000 millones de las  
antiguas pesetas, a los distintos proveedores y acreedores del ayuntamiento, es decir,  
la  deuda  con  pequeños  empresarios,  con  autónomos,  con  personas  que  tenían  su  
negocio al borde del cierre porque este ayuntamiento no les pagaba. Hemos abonado  
más de 8.417 facturas, se dice pronto, y estoy convencido de que con esta iniciativa 
del gobierno de España hemos impedido que se hayan despedido a muchos vecinos de  
sus puestos de trabajo.

No voy a engañar a nadie, es cierto que la adhesión a esta ley del gobierno  
de España nos obliga a pagar este dinero en diez años, con un excesivo interés, y lo  
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digo públicamente, y con un plazo insuficiente, y estamos batallando, no solamente  
este  ayuntamiento porque  no somos dóciles,  en este  caso,  a  las prescripciones  de  
nuestro propio gobierno porque cuando vemos que un tema es injusto tenemos que  
batallar para cambiar las cosas y en este sentido lo estamos haciendo. Pedimos que 
ese interés se rebaje porque no podemos entender, y hablo como Francisco Delgado 
Bonilla, Alcalde de la ciudad de Vélez-Málaga, que a los bancos se les esté dando con  
un interés de un 1% y a los ayuntamientos a un interés del 5,9% y esta circunstancia  
de haber pagado esos 30 millones de euros nos impidió el año pasado las inversiones  
que teníamos previstas en nuestro presupuesto de 7 millones de euros que no pudieron  
ejecutarse porque nos lo impedía el habernos acogido al pago de proveedores. Y como 
resultado  de  todo  ésto,  nos  obligó  a  un  plan  de  ajuste  o  a  un  plan  económico  
financiero que hemos actualizado para garantizar los servicios públicos básicos y la  
sostenibilidad  y  la  estabilidad  presupuestaria.  Lo  importante  para  un  gobierno 
responsable es hacer frente a las deudas, a nuestras obligaciones con terceros pero  
creo  que  todos  en  Vélez-Málaga  hemos  ganado más  que  hemos  perdido  con  esta 
medida. 

Haber  conseguido  que  nuestro  municipio  sea  considerado  por  el  
Parlamento de Andalucía como municipio de gran población es otro de los grandes  
logros en estos dos años. Vélez se merecía por su historia, por su importancia y por  
población,  dicho  estatus  y  sólo  pondré  un  ejemplo  de  lo  que  ha  significado  ser  
municipio  de  gran  población,  que  el  Estado  nos  haya  incrementado  los  ingresos  
procedentes de los tributos estatales en un 7%, de 13 millones hemos pasado a 16 
millones. La Junta, en cambio, nos ha privado, como dije antes, de más de 600.000  
euros que nos pertenecían por la Ley de Autonomía Local, que estaban fijados los  
incrementos para los ayuntamientos; 600.000 euros han sido hurtados a Vélez-Málaga 
por la Junta de Andalucía.

Siguiendo  con  la  fidelidad  a  nuestro  programa  electoral,  enumeraré  a  
continuación la mayor parte de medidas, proyectos y gestión realizados en este tiempo 
por este gobierno.

Con respecto a la necesaria austeridad y eficacia en la gestión municipal,  
hemos aprobado dos presupuestos, 2.012 y 2.013. Hemos reducido asesores y cargos  
de confianza, prometimos un 20% y lo hemos reducido en un 27,5%, ahorrando más 
de 450.000 euros anuales.

Hemos  hecho  una  reducción  drástica  de  gastos  superfluos;  no  voy  a  
detallar mucho, solamente decir que hemos reducido un 11% en gastos protocolarios,  

10



EXCMO. AYUNTAMIENTO
        VÉLEZ-MÁLAGA
Negociado de Secretaría General

en gastos jurídicos un 51%, en servicios telefónicos, en temas de ferias, sería prolijo y  
muy extensivo enumerarlos en este momento, pero así lo hemos venido anunciando en  
todo este tiempo.

Hemos  ordenado  y  racionalizado  las  plantillas  de  personal  municipal,  
reduciendo  el  capítulo  1  en  1.119.843  euros  y  lo  hemos  vuelto  a  hacer  en  este  
presupuesto de 2.013.

Hemos adelgazado las estructuras administrativas locales, lo hicimos en el  
2007-2008 con la supresión del  Patronato de Servicios Sociales y el  Patronato de  
Deportes y  ahora lo  hemos hecho con el  organismo autónomo de la  Gerencia  de  
Urbanismo, con EMSSA y con un organismo autónomo que nos hemos encontrado, el  
organismo autónomo del Teatro del Carmen, que lo traeremos a Pleno en este mes, un  
organismo sin funcionamiento y creado que nadie sabe para qué. Además, estamos en 
proceso  de  liquidación  de  la  empresa  EMSSA,  creada  para  huir  de  los  controles  
administrativos, esta empresa carecía de contabilidad. Hemos disminuido las partidas  
de protocolo y, como he dicho, de todos los gastos que merecían, como debe hacer un  
gobierno responsable en tiempos de crisis. Hemos bonificado en un 95% el Impuesto  
de Obras y Construcciones para aquellas obras de interés y utilidad municipal que  
generen  actividad  económica  y  empleo  y  hemos  congelado  el  Impuesto  de  Bienes  
Inmuebles a nuestros empadronados.

Hemos  venido  a  poner  orden  y  legalidad  en  las  cuentas  de  EMVIPSA.  
Hemos  realizado  una  auditoría  a  EMVIPSA y  EMSSA,  pendiente  del  informe  de 
legalidad  que  vendrá  a  concluir  que  se  han  cometido  muchas  presuntas  
irregularidades por parte del gobierno en los años anteriores 2009, 2010 y comienzo  
del  2.011.  La  auditoría,  una  vez  concluida,  demostrará  que  ambas  empresas  
municipales asumían compromisos y gastos no incluidos en su objeto social, que se  
entregaron, y esto es gravísimo, más de 100 pagarés por valor de unos 2 millones de 
euros, a pesar de que se sabía que no iban a ser atendidos, es decir, se sabía que no  
había  dinero  para  poder  hacer  frente  a  los  mismos,  al  tiempo  que  se  firmaron  
convenios con asociaciones fuera de este municipio, por importe de 30.000 euros, sin  
convocatoria alguna y sin ser una de las finalidades de la empresa, y se aprobaban  
convenios colectivos con importantes subidas salariales y de reducción de la jornada  
y del horario laboral sin los debidos controles económicos y financieros, y todo ello a 
espaldas del Pleno de la Corporación; adjudicaciones de informes y estudios de todo 
tipo de imposible justificación en sus costes. Todo ello lo haremos conocer en breve,  
con la auditoría. 
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Hemos  realizado  el  inventario  de  viviendas  en  suelo  no  urbanizable  y  
revisado  con  nuestros  medios  el  Plan  General  de  Ordenación  Urbana  que  lleva  
vigente desde el año 1.996, como importante instrumento que dinamice la actividad  
productiva para ayudar a la creación de empleo y de riqueza. En este sentido estamos 
trabajando para la creación del área y centro logístico de transportes junto al enlace  
de  la  autovía  de  Caleta  de  Vélez,  firmando  en  los  próximos  días  el  convenio  
urbanístico  para  la  iniciación  del  expediente  de  modificación  e  innovación  que  
permitirá su materialización, espero que en esta misma semana.

Estamos  trabajando  para  culminar  el  enlace  oriental  de  la  autovía  del  
mediterráneo en Caleta de Vélez,  ya tenemos la autorización de la viabilidad que  
permita  del  Ministerio  de  Fomento.  He  mantenido  diversas  reuniones  con  el  
Ministerio y queremos que en los presupuestos del Estado de 2.014 se contemple una  
partida  para  esta  actuación,  clave  para  la  ejecución  del  proyecto  del  centro  de  
transportes y en estos momentos quiero dar las gracias a los propietarios de esos  
suelos, a empresarios y autónomos del sector del transporte del municipio que han 
apostado decididamente por el mismo. Y no solamente va a ayudar a este centro de  
transporte sino servirá de una nueva comunicación viaria que va a potenciar, sin duda 
alguna, el futuro desarrollo del municipio y yo estoy convencido personalmente que  
cuando  esté  ultimado  ese  enlace  y  terminado  el  camino  de  Torrox,  será  la  vía 
principal de entrada a nuestra ciudad.

Hemos incluido en el Presupuesto de 2.013, para ese cometido, una partida  
económica  para  tener  más  o  menos  terminado  el  50% de  ese  camino.  Estamos 
trabajando  en  darle  impulso  al  Plan  Especial  de  Tejares,  un  tema  bastante 
complicado, y tramitando urbanísticamente un proyecto para la construcción de un  
parque de  medianas a  iniciativa,  también,  de  empresarios  veleños  con más de  30  
millones de euros de inversión y la creación de, al menos, 800 puestos de trabajo  
directos e indirectos. Y todo ello, y saben que tienen mi compromiso, sin olvidarnos  
del comercio tradicional, con medidas que ayuden a su dinamismo y consolidación.

Hemos  eliminado,  cumpliendo  con  nuestro  programa  electoral,  las 
llamadas entidades urbanísticas de conservación, de Vélez y de Torre del Mar y en los  
próximos  presupuestos  es  nuestro  deseo  eliminar  las  de  los  demás  núcleos  de  
población;  este  gobierno no podía consentir  que hubiera vecinos de primera y de  
segunda categoría.

Estamos trabajando en la elaboración del “Plan Estratégico Vélez-Málaga  
Futura 2025”, un documento que definirá, junto con el Plan General de Ordenación 
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Urbana de Vélez-Málaga, el modelo de ciudad que queremos; a partir de septiembre 
comenzarán a funcionar las distintas mesas de trabajo buscando  siempre  el  
crecimiento económico del municipio, dentro del Plan de Dinamización contemplado 
también nuestro programa electoral, del sector agroalimentario.

Hemos  impulsado  de  manera  considerable  el  Parque  Tecnoalimentario,  
hemos  realizado  y  culminado  todas  las  obras  de  infraestructura  como  son  el  
encauzamiento  del  arroyo  La  Calera,  la  acometida  de  agua  en  varios  sectores  
urbanísticos, el vallado principal, el vallado interior, la instalación de instrumentos de  
seguridad, y resolver todos los trámites que hasta el momento estaban pendientes para  
que  cualquier  empresa  que  se  quiera  implantar  en  dicho  parque  pueda  tener  la  
licencia de obras, prácticamente de forma automática.

Vamos a acometer obras de mejora, también, en el acceso al Parque, con 
una inversión de más de 600.000 euros que nos aporta la Diputación Provincial en el  
Plan  de  Inversiones  Productivas;  además,  estamos  concluyendo,  y  eso  es  lo  
importante, acuerdos con las primeras empresas que se implantarán en dicho Parque.

En lo concerniente a lo que en nuestro programa llamábamos “Plan de 
Recuperación Patrimonial Recupera-2011 y 2.015”, debo decir que en breve, el Lope  
de  Vega  será  por  fin  propiedad  municipal,  con  una  inversión  entre  compra  y  
rehabilitación, cercana a 1.700.000 euros. Hemos rehabilitado también el Camarín de  
la Virgen de los Desamparados y el próximo día 14 de septiembre inauguraremos el  
Centro de Arte Contemporáneo con una exposición, que les puedo decir magnífica, de 
nuestro desaparecido Francisco Hernández y traeremos el inicio del expediente para  
que el Centro de Arte Contemporáneo se llame Francisco Hernández en honor y en 
reconocimiento a  la  figura de ese  melillense  que convivió  con nosotros  tantísimos  
años, denominándose dicho centro “Centro de Arte Contemporáneo de Vélez-Málaga 
Francisco Hernández”.

Antes de terminar el año pretendemos iniciar la conclusión de las obras de  
rehabilitación de la capilla y del hospital de San Juan de Dios para el futuro Museo de  
la Ciudad, con una inversión prevista de 1.350.000 euros, parte de esos fondos los  
hemos solicitado a Iniciativa de Turismo Sostenible, espero que la Junta no le dé la  
espalda a Vélez-Málaga. Será el primer museo de la historia y de la arqueología que  
se abrirá en Vélez-Málaga. 

Tras  cinco  años,  después  de  su  rehabilitación,  hemos  abierto  el  “Arco 
Nazarí”; en breve comenzarán las obras de cerramiento perimetral de la Fortaleza,  

13



EXCMO. AYUNTAMIENTO
        VÉLEZ-MÁLAGA
Negociado de Secretaría General

con  una  inversión,  ya  está  prácticamente  adjudicado,  de  218.403  euros.  Además,  
hemos llevado a cabo numerosas actuaciones en el entorno que concluirán con la  
apertura al público de la torre de nuestra Fortaleza, torreón que estaba cerrado desde  
hace más de treinta años.

Ya hemos firmado con una empresa veleña la terminación de los trabajos en  
la antigua Azucarera de Torre del Mar, con una inversión de 228.559 euros y otra que 
se está terminando para el entorno, toda la zona del espacio de la entrada, de 900 
metros a través del PFEA, donde irá ubicado un espacio de interpretación en recuerdo  
de la caña de azúcar y los cursos para emprendedores de la Escuela de Organización 
Industrial; estos cursos han supuesto para Vélez-Málaga 1.400.000 euros. Será, sin  
duda, un magnífico edificio de carácter polivalente al servicio de Torre del Mar y del  
municipio.

Estamos  a  la  espera  de  firmar,  cuando  diga  la  Junta  de  Andalucía,  el  
convenio  de  rehabilitación  del  edificio  histórico  de  los  Pósitos  que,  como  todos 
recordaremos,  lleva  más  de  15  años  en  una  situación  lamentable  y  en  esta  
rehabilitación está previsto invertir entre la Junta de Andalucía y este ayuntamiento  
un importe de 2.783.461 euros, que también supondrá la reforma, en parte, de la plaza  
de la Constitución.

Las obras del proyecto del Jardín del Cerro, con una inversión de 2.757.679  
euros, van a comenzar por fin en este mes de julio. En pocos meses tendremos una de 
las mejores zonas medioambientales de la ciudad con respeto a la religiosidad del  
entorno y dirigido para que esté al servicio de la cultura, del ocio y del esparcimiento  
de nuestros vecinos y, por supuesto, hemos conseguido recuperar para la ciudad, la  
propiedad de la ermita de San Sebastián y también hemos invertido casi 107.000 euros  
en las obras de emergencia de restauración de las murallas en la calle Las Tiendas,  
junto a la antigua O.J.E. y, por supuesto que el año que viene, colocaremos el arco del  
paseo.

Por  lo  que respecta  al  Programa Litoral  Siglo  XXI,  hemos  renovado el  
paseo marítimo de Torre del Mar, inversión conseguida en el 2.007, en mi anterior  
etapa como Alcalde; el FOMIT y el URBAN.

Hemos hecho importantes actuaciones en la playa del  municipio con un  
importante  plan  de  choque  de  limpieza;  hemos  oxigenado,  perfilado,  con  un 
movimiento de más de 60.000 m3 de arena en las playas de Torre del Mar, Benajarafe  
y Chilches y de otros puntos del litoral de nuestro municipio, tenemos 22 kilómetros de  
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costa  y  estamos  trabajando  sin  descanso  en  la  solución  de  las  concesiones  
administrativas de los empresarios de chiringuitos con un nuevo y moderno diseño en 
sus instalaciones y regularizar definitivamente su situación.  Todos sabemos que en  
nuestras playas de Torre del Mar y Benajarafe hemos conseguido nuevamente la “Q”  
de calidad, “Ecoplaya” y la “Bandera Azul” y el año que viene, por un gran trabajo 
de la Delegación de Playas, también la vamos a tener en Caleta de Vélez.

También inauguraremos en este año, cuando se acaben las obras de remate  
que a través de las inspecciones hemos realizado, la piscina cubierta. Una piscina que  
ha supuesto más de 3.400.000 euros de inversión, piscina que tuve el honor de firmar  
el convenio cuando yo era alcalde y empezaron su ejecución y su materialización el  
anterior gobierno; es una gran piscina como podremos comprobar. Va a ser una de las  
piscinas más importantes, sin duda alguna, de 25 metros, de toda Andalucía y yo diría  
que de España.

Dentro de nuestro proyecto de “Vélez, Ciudad de las Personas”, también de 
nuestro programa electoral, hemos creado por primera vez, la Concejalía del Mayor y  
después del verano comenzarán las obras del centro de estancia diurna, detrás del  
hospital de San Juan de Dios, con una inversión de 546.550 euros y la ampliación del  
centro de mayores de calle Malagueñas.

Estamos  trabajando  en  un  plan  de  movilidad  para  el  municipio  y  en  
septiembre  pondremos en marcha  la  esperada zona  azul,  demandada por  nuestros  
comerciantes tanto en Vélez como en Torre del Mar, que estará gestionada una vez  
concluido el procedimiento legal correspondiente, por la Asociación AMIVEL, como 
centro especial de empleo y procederemos a peatonalizar el tramo sur de la calle del  
Mar en Torre del Mar.

Hemos colaborado de forma activa, a través de nuestra Policía Local, con  
las  fuerzas  y  cuerpos  de  seguridad  del  Estado,  para  garantizar  la  seguridad  de 
nuestras  explotaciones  agrarias  y  dotado  de  nuevos  vehículos  y  medios  a  nuestra  
Policía Local. El próximo jueves presentaremos otros seis nuevos vehículos.

A pesar de que tuvimos que suspender temporalmente el servicio del tranvía  
ante  la  imposibilidad  del  ayuntamiento  de  afrontar  en  solitario,  y  he  dicho  bien,  
suspender, no suprimir, sin la prometida ayuda de la Junta de Andalucía que en enero  
de 2.009 el Sr. Chaves vino a esta ciudad y prometió que iba a paliar el déficit del  
tranvía, no hemos vuelto a saber nada de ese compromiso, el Sr. Chaves se marchó,  
vino el Sr. Griñán, no han querido saber nada de ello ni ninguno de los consejeros que  
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han tenido competencias. Son innumerables las llamadas telefónicas, cartas de este  
Alcalde para mantener una reunión, ya que no me convocan los voy a convocar yo,  
dentro de la lealtad institucional, y espero que la Consejera de Fomento se digne a  
visitar nuestro municipio para buscar una solución pactada al tema del tranvía. El  
déficit que ocasiona es enorme y hemos tenido que redefinir el transporte municipal.  
Con el mismo déficit, prácticamente, abrimos primera y segunda fase y hemos creado  
nuevas líneas para llegar a más barrios y vamos a contar, después de muchísimos  
años, todos los vecinos se acordarán, vamos a poner un microbús que recorrerá la  
zona del casco antiguo, es decir, volverá lo que todos nos acordamos como “El Total”.

Hemos tenido que reconducir el programa del Plan de Iniciativa Urbana  
“De Toda la Villa”, que como dije antes, lo conseguimos en nuestra etapa anterior.  
Ahora vuelve a recuperar su esencia a la vez que se han eliminado todas las fiestas y  
gastos innecesarios que se hacían, el gobierno anterior despilfarró más de 600.000 
euros, más de 100 millones de pesetas, en  eventos y publicidad.

Estamos  apoyando  a  las  cofradías  y  hermandades  de  nuestra  Semana  
Santa; estamos poniendo suelo a disposición para que puedan construir sus casas de  
hermandad y al mismo tiempo estamos diseñando un plan de difusión del Museo de 
Semana Santa de Vélez.

Hemos  celebrado  el  Consejo  Social  de  Inmigración  para  abordar 
decididamente la integración de los residentes extranjeros que viven entre nosotros. 

En cuanto al plan de “Vélez Sostenible”, estamos trabajando en la creación 
del  complejo  medioambiental  de  residuos  sólidos  urbanos,  y  en  una  planta  de  
tratamiento,  en  un  gran  complejo  medioambiental  en  la  finca  La  Pola,  con  la 
participación económica de la Diputación Provincial. En este momento quiero dar las  
gracias a su Presidente por ese apoyo decidido a nuestra ciudad, y además, estamos 
inmersos en un plan de ahorro energético para todo el municipio. Estamos destinando  
mucho esfuerzo y recursos en el arreglo de caminos rurales. 

En cuanto al Plan Municipal de Deportes Fernando Ruiz Hierro, estamos  
trabajando para  la  reserva  de pistas  y  cursos  que  se  hagan a través  de  internet.  
Además de una nueva ordenanza, hemos puesto en marcha el bono deportivo con un  
descuento  del  20% para  el  alquiler  de  las  instalaciones,  en  este  sentido  hemos 
normalizado los precios con respecto a otras ciudades de nuestro entorno.

Hemos llevado a cabo una importante tarea de mantenimiento y renovación  
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de las  instalaciones  deportivas  y  hemos  ampliado las  actividades  deportivas  para  
cubrir en todos los meses, incluso potenciando en el verano, nuestras actividades y  
vamos a licitar en breve, por obligación legal puesto que de lo contrario no podemos  
tener  subvenciones,  lo  que  es  un  plan  local  de  instalaciones  deportivas  en  el  
municipio, tanto de los equipamientos públicos como de los equipamientos privados  
para que podamos estar en perfecto estado de revista.

El  trabajo  constante  de  este  gobierno  se  ha  dejado  ver  en  numerosas  
acciones en lo referente al turismo con la creación y puesta en marcha del Consorcio  
de  Turismo,  el  Plan  de  Marketing  Turístico  en  nuestra  zona;  en  cultura  sería  
extensísimo hablar en este momento, creo que como nunca se ha hecho tanta actividad  
cultural, con una amplia y variada oferta cultural de todo el año; hemos creado la  
“Cátedra  de María  Zambrano”,  el  “Premio  María  Zambrano de Igualdad  de las  
Personas”,  que vamos a ser  un referente  internacional,  esperando estamos que la  
Reina de España quiera presidir dicho premio para que todos los años tengamos un 
Premio de Igualdad de las Personas de nuestra ciudad presidido por la Reina de  
España.

Vamos a seguir ampliando nuestra oferta cultural, hemos creado el Primer  
Taller de Verdiales en la historia de nuestro municipio con un rotundo éxito; hemos 
modernizado  y  homogeneizado  nuestra  imagen  identitaria  o  corporativa,  como  
queramos llamarlo, no podíamos permitir que cada papel oficial de este Ayuntamiento 
tuviera un escudo y una imagen diferente, el escudo de Vélez, que está a mi espalda,  
está preservado y conservado como debe ser y tenemos lo que es una marca que nos 
sirve para el día a día.

Hemos  elaborado  y  aprobado  numerosas  ordenanzas  como  la  de  
Convivencia, la de Mecenazgo, reformado otras, que vienen a poner orden en distintos  
aspectos de nuestra vida cotidiana. 

Hemos  puesto  en  marcha  una  aplicación  informática,  GECOR,  para 
solucionar con mucha eficacia, como jamás se ha visto en este Ayuntamiento, todas  
las reparaciones y mantenimiento en nuestro municipio urbano y en nuestras zonas 
públicas  y,  sobre  todo,  se  está  trabajando  en  la  atención  diaria  a  los  núcleos  de  
población.

En los próximos dos años, como he expuesto, tenemos muchos retos, seguir  
cumpliendo ese porcentaje que nos falta de nuestro programa electoral.
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Estamos trabajando a diario para que el servicio de limpieza de nuestro  
municipio sea cada día más eficaz. Estoy convencido de que nuestro municipio ha  
dado  un  paso  de  gigante  en  cuanto  a  su  limpieza  con  la  ampliación  que  hemos  
aprobado recientemente pero no podemos descuidar ni bajar la guardia y debemos 
seguir trabajando para mantener y mejorar aún más pero sin vuestra ayuda, queridos  
vecinos y vecinas es imposible, no podemos tener personal de limpieza en todas las  
calles,  no  es  más  limpio  el  que  más  limpia  sino  el  que  menos  ensucia  y  pido  
encarecidamente la colaboración de todos.

Creo en el futuro y sobre todo creo en todos mis vecinos y vecinas. En los  
próximos  años  debemos  continuar  con  el  trabajo  que  hemos  emprendido,  con  un 
diseño de ciudad que salga por unanimidad,  con un Plan General de Ordenación  
Urbana que salga por unanimidad; que cuando un gobierno se marche entre otro y  
continúe  proyectos  y  trabajos  que  sean  buenos  para  nuestra  ciudad.  Creo,  
sinceramente,  que  después  de  esta  explicación  pública,  podríamos  continuar  más  
tiempo pero no quiero ser pesado, de la gestión de mi gobierno, queda patente que 
pese  a  las  dificultades  económicas,  la  profunda  crisis  actual,  la  desorganización  
municipal  que  nos  hemos  encontrado,  las  sentencias  y  las  resoluciones  de  
devoluciones de ayudas por no cumplir las obligaciones, que recibimos día a día por  
negligencia  e  incompetencia  de  otros  gobiernos,  los  argumentos  de  los  partidos  
convocantes  que han planteado  este  debate  queda,  a  mi  juicio,  sin  sustento  y  sin  
motivación. Sin embargo, mucho me temo que ahora a la oposición no le interesa,  
para nada, saber esta gestión que, evidentemente,  puede ser criticada y puede ser 
valorada por ustedes en el  sentido que quieran.  Ustedes vienen aquí con la única  
intención,  y  a  sus  intervenciones  espero,  para  reducir  el  buen  funcionamiento  y  
nuestro trabajo a una presunta falta de participación, a decir que prometimos colocar  
a todo el mundo, a decir que somos el gobierno que ha quitado el tranvía, que pasaré  
a la historia por ese motivo y a decir que somos el gobierno que ha subido el precio  
del deporte y algunas cosas más. Ustedes, lamentablemente, lo único que quieren es  
un titular, como dice la Sra. Sánchez a veces, un minuto de gloria. No les interesa que  
Vélez-Málaga se mueva por primera vez en mucho tiempo, que en tan poco tiempo se  
haya hecho tanto, que por primera vez haya un gobierno de personas por vocación y  
no profesionales que solo quieren comer de la política. No les interesa saber que este  
Alcalde y este gobierno sólo buscamos el interés general de todos nuestros vecinos, de 
este gran municipio que es Vélez-Málaga y hoy quiero anunciar algo muy importante,  
quiero anunciar que este gobierno procederá este año a bajar los valores catastrales,  
para entrada en vigor en 2.014, en un porcentaje cercano del 25%, dando respuesta  
de esta manera a la demanda ciudadana, a los empresarios que tendrán, sin duda 
alguna en esta medida, un efecto altamente positivo en el impuesto de la Renta de las  
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Personas  Físicas,  en  el  Impuesto  de  Sucesiones  y  en  las  Plus-Valías  cuando  se 
realizan, como todos ustedes saben, en las transmisiones de bienes inmuebles.

Termino  con  este  anuncio,  vecinos  y  vecinas,  queda  mucho  por  hacer,  
vamos a seguir acertando y equivocándonos pero somos conscientes de que el tiempo  
que  nos  ha  tocado  gobernar,  evidentemente  no  es  el  mejor,  seguro  que  hemos  
cometido,  como he  dicho,  errores  muchos,  pero  con honradez,  con  humildad,  con 
tesón,  con  mucho  tesón  y  con  amor  a  nuestra  ciudad,  a  Vélez-Málaga,  estamos  
convencidos de que dentro de dos años habremos cumplido gran parte de  nuestro 
programa electoral, aquello que dependa, como he dicho al comienzo, de la capacidad 
de decisión por nuestra parte y pondremos a disposición de todos muchos proyectos.  
Nos queda, por tanto, mucho trabajo y mucha responsabilidad y todo esto lo estamos  
poniendo para este objetivo. No lo duden, seguiremos trabajando decididamente por  
Vélez-Málaga.”

A continuación, el Excmo. Sr. Alcalde le otorga la palabra al  Concejal no 
adscrito, D. Antonio López Rosique, que manifestó lo siguiente: “En primer lugar,  
quiero mostrar mi satisfacción porque en este Ayuntamiento se celebren plenos de esta  
clase; creo que es la primera vez en la Democracia que se hace un debate sobre el  
estado del municipio. Me parece muy importante que los grupos políticos y todos los  
habitantes  del  municipio  puedan conocer  de  primera  mano  cómo  va  la  gestión  y  
cuales son los problemas más importantes que tiene un ayuntamiento en su día a día.  
Creo que todo lo que sea poner luz y taquígrafos en la acción del gobierno es muy  
positivo para los ciudadanos y los votantes, puesto que tienen derecho a saber, desde  
distintos puntos de vista, cual es la situación del municipio de Vélez-Málaga.

En segundo lugar, tengo que exponer a todos los ciudadanos los motivos  
por los que yo no he solicitado este debate con los grupos de la oposición que lo han 
pedido, están en su derecho democrático de pedirlo y el Sr. Alcalde hace lo que la ley  
le dice.

Lo primero que debo decir es que este debate no se hace por motivos de  
necesidad ni  de urgencia para el  municipio,  según mi  criterio,  se hace como una 
estrategia política y con intención política por parte del PSOE, Izquierda Unida y el  
Partido  Andalucista,  que  han  sido  los  que  han  solicitado  este  Pleno.  Creo  que 
deberíamos  haber  esperado  a  que  fuese  el  propio  Partido  Popular  quien  hubiese  
decidido el momento justo para convocar el debate. A los tres partidos convocantes se  
les nota que lo solicitan para ir mermando la acción del gobierno del Partido Popular  
y no porque realmente vean que existan motivos graves para solicitarlo.
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Dicho todo lo anterior, debo decir que para que nadie se llame a engaño, yo 
me siento muy cercano a la idea hecha y a la manera de entender la política del  
Partido Popular, de hecho, ya expliqué los motivos por los que me iba al grupo no 
adscrito.  Todo  el  mundo sabe  que  allá  por  el  año  83  al  87  fui  concejal  de  este  
ayuntamiento en Alianza Popular. Después he sido concejal y Teniente de Alcalde de  
Torre del Mar por el Partido Popular en el año 2.007 y también tengo que decir que,  
posteriormente, mi trato con el Sr. Alcalde, con los concejales y tenientes de alcalde  
del PP es cordial y respetuoso; siempre que he tenido algún problema en algún barrio,  
en  Torre  del  Mar  o  en  cualquier  núcleo,  me  han  atendido  y  tengo  habituales 
encuentros con el Sr. Alcalde y algunos de los miembros del equipo de gobierno.

En el año 2.007, el Partido Popular no tuvo tiempo suficiente para poder  
desarrollar  su  política  debido  a  que  fue  interrumpido  por  la  moción  de  censura.  
Ahora, el Partido Popular lleva dos años en el gobierno y es pronto para juzgarlo por  
todo como se ha encontrado las arcas municipales, sobre todo, porque el momento de  
crisis por el que atraviesa España no es el más idóneo para cogerlo después de tantos  
años de un gobierno, sin embargo, tengo que declarar que mucho por lo que luché en  
el 2.007 se está cumpliendo o está viendo la luz ahora y yo especialmente me siento  
satisfecho porque en muchos de estos  proyectos que se están realizando yo estuve 
presente de una manera muy activa.  Yo era Teniente de Alcalde de Torre del Mar  
cuando el  Partido Popular consiguió los 6 millones de euros del  FOMIT y los 14 
millones de euros del Plan Urban. Me alegro de esta nueva etapa en la que se están  
realizando estos proyectos que yo también tuve ocasión de iniciar. El problema de  
crisis y de paro que tiene España no deja hacer un análisis claro del gobierno de  
Delgado Bonilla  pero creo en el  tema de las medidas que se  están tomando para  
potenciar el empleo por este gobierno y que está haciendo todo lo que puede; yo  
comprendo que esta situación ha hecho que muchos de los proyectos que se iban a 
llevar a cabo no se puedan hacer porque más prioritario es ayudar a los ciudadanos 
con sus problemas pues lo están pasando muy mal. 

En  líneas  generales  creo  que  el  Partido  Popular,  pese  a  la  crisis,  está 
pudiendo llevar a buen puerto sus principales proyectos y que lo está haciendo con 
educación y respeto. Me gusta especialmente cómo se están desarrollando todos los  
plenos.

Por lo que respecta a la política que está llevando en Torre del Mar, debo  
decir que como todo en la vida, se puede mejorar, pero creo que la actuación al inicio  
de la legislatura en el paseo marítimo es una de las medidas más importantes que se  
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han tomado. Nuestro paseo marítimo necesitaba una reforma urgente y el partido del  
gobierno  no  tardó  en  acometerla,  además,  creo  que  se  está  haciendo  una  labor  
suficiente con el cuidado del litoral y de las playas, y especialmente me alegra que  
recientemente hayan comenzado las obras de mejora del paseo marítimo de Torre del  
Mar. También estoy satisfecho de la  apertura de la “Casa Recreo” como oficina de  
información y turismo, aunque le falte el letrero que ponga Torre del Mar.

La idea de peatonalizar un tramo en la calle del Mar me parece una buena 
iniciativa.  Me gustaría saber,  no obstante,  cuándo se llevará a cabo.  También soy  
conocedor  de  las  conversaciones  que  el  gobierno  está  teniendo  para  que  el  
ayuntamiento se haga cargo del hogar Virgen de la Victoria y por el bien de Torre del  
Mar me gustaría que se llegara a un buen final.

Que se haya mantenido la “Q” de calidad en las playas de Torre del Mar y  
que se esté trabajando en solicitar a Costas la concesión del club náutico para el  
municipio  me  parecen  temas  muy  importantes  y  espero  que  no  queden  sólo  en 
negociaciones y que sean, finalmente, una realidad.

Otro de los temas en los que yo tengo que felicitar a este gobierno es cómo  
han resuelto el problema de las entidades urbanísticas de conservación en Torre del  
Mar y, por supuesto, en el municipio de Vélez-Málaga; es una cuestión que necesitaba  
una solución política inmediata. Pero si en algo hay que sentirse orgulloso es en el  
desbloqueo,  por  parte  de  este  gobierno,  que  existía  con  el  edificio  de  la  antigua  
Azucarera y la promesa de que las obras van a comenzar en breve, justo este mes de  
julio. Tengo entendido que en este edificio, además de Museo de la Caña de Azúcar,  
van las clases de la Escuela de Organización Industrial, pero pediría al Sr. Alcalde 
que nos ampliara cual es el proyecto global que su gobierno tiene para un edificio tan  
grande. Creo que se está haciendo un buen trabajo en la mayoría de las pedanías y  
sobre todo tengo que felicitar al gobierno por el importante trabajo que está haciendo  
en el patrimonio en el casco histórico de nuestra ciudad de Vélez-Málaga. Además,  
una de las mejores cosas que se han hecho en estos dos años ha sido el pago a los  
proveedores, hecho por un decreto del gobierno de Mariano Rajoy, mucho más eficaz  
creo yo, que los “Planes E”, del Sr. Zapatero.

Termino como empecé, no le ha tocado una época fácil al Partido Popular  
para estar en el gobierno, sin embargo, pese a las dificultades, el balance que hago de  
su gestión y como parte activa de muchas de sus iniciativas, es positivo.”

El  Excmo.  Sr.  Alcalde agradece las  palabras  del  Sr.  López Rosique y,  a 
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continuación, otorga el turno de intervención al  portavoz del Grupo Independiente 
Pro Municipio de Torre del Mar, D. Jesús Carlos Pérez Atencia, que manifestó lo 
siguiente: “Hace dos años, el Partido Popular se presentó a las elecciones con un  
programa electoral el cual obtuvo mayoría absoluta y creyeron los ciudadanos en lo  
que  ustedes  prometieron.  Dijeron  que  crearían  empleo  y  bajarían  los  impuestos.  
¿Están los ciudadanos mejor que hace dos años? Sr. Alcalde, nada está mejor que  
hace  dos  años  y  lo  más  importante,  está  peor.  Nuca  en  Vélez-Málaga  hubo  un  
gobierno con una mayoría tan grande y una debilidad y falta de credibilidad tan alta.  
Los  ciudadanos,  con sus  políticas,  han perdido  la  confianza  y  la  seguridad en el  
Partido  Popular.  Hoy,  usted  aquí,  en  su  discurso,  parece  que  estábamos  en  dos  
municipios distintos, pero no es así. Sus políticas de gastos atacan la igualdad de los  
pueblos del municipio; para usted prevalecen las banderas y los escudos antes que las  
políticas de empleo. Decía usted que no tienen una máquina para crear empleo pero sí  
hay una cosa que es más importante, la capacidad, y con tres millones de euros más  
que reciben como municipio de gran población podrían haber creado una partida más  
amplia. Es cierto que llegaron en una gran crisis pero su programa se ha basado en 
los recortes, en la subida de los impuestos, creando más desigualdad y desempleo.

Sr.  Alcalde,  una  sociedad  donde  las  personas  buscan  comida  en  los  
contenedores  de  basura,  donde  tenemos  que  crear  comedores  sociales,  es  una  
sociedad desigual y somos nosotros quienes debemos velar por los ciudadanos y el  
bienestar de ellos. 

En materia de transporte, sus políticas de confrontación con la Junta de  
Andalucía  reflejan  el  interés  general  por  los  vecinos  del  municipio.  Ustedes  
prometieron un ahorro con la paralización del tranvía y ha sido una gran mentira; ha 
han aumentado la partida de transporte de este año en 300.000 euros. Han cambiado 
tres veces el servicio de líneas de autobuses, siendo ineficaz y repercutiendo en los  
usuarios,  cayendo  también  el  número  de  ellos.  Han eliminado la  línea  Almayate-
Caleta;  no  han  redactado  el  Plan  de  Movilidad  y  Aparcamiento;  paralizan  la  
implantación de la Zona Azul, otro incumplimiento con empresarios y comerciantes  
del municipio. También les recordamos que tienen paralizado el servicio de préstamo  
de bicicletas. ¿Están los ciudadanos mejor que hace dos años? Sr. Alcalde, nada está  
mejor que hace dos años y lo más importante, está peor.

En materia de juventud, el futuro de nuestros jóvenes se decide en nuestras  
aulas  y  en nuestras universidades;  las  políticas del  Partido Popular y  su reforma 
educativa, nos llevan a la discriminación y a la segregación trasladándonos a tiempos  
pasados. En cuanto al municipio de Vélez-Málaga, sus incumplimientos son reiterados  
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y le digo, Sr. Alcalde, que los jóvenes no olvidan. Ustedes prometieron una ampliación  
en el horario de las bibliotecas públicas del municipio en épocas de examen, y es  
cierto  que la han ampliado pero no todo lo que los jóvenes de nuestro municipio  
necesitan.  El  transporte  universitario  lo  han  reducido  en  las  líneas  y  horarios,  
creando una masificación en sus líneas y llevando a nuestros jóvenes hacinados. Han  
dado la espalda a los jóvenes en su famoso plan de empleo no dándoles preferencia a  
este  sector  de  la  población  tan  castigado  por  el  desempleo.  Han dejado  igual  la  
partida de ayudas del cheque-libro sin tener en cuenta la subida del IVA para los  
materiales  escolares,  esa  subida  del  IVA  realizada  por  el  gobierno  del  Partido  
Popular.

También les recordamos la eliminación de las alternativas al botellón. Con 
anterioridad, en la piscina cubierta de Vélez-Málaga se realizaban actividades de ocio  
nocturno para jóvenes. Dichas actividades eran deportivas, talleres de percusión y de  
manualidades, etc. Eso, también lo han eliminado. Sr. Alcalde, nada está mejor que  
hace dos años, y lo más importante, está peor.

El deporte público, Sr. Alcalde, tiene como objetivo la salud y no recaudar  
dinero. Tienen que tener las mismas oportunidades las rentas altas y las rentas bajas.  
No han realizado ninguna instalación deportiva, cerrando incluso recientemente en 
muchos casos los horarios, limitando el uso de dichas instalaciones como por ejemplo  
en los pueblos de Triana, Benajarafe, Chilches y Caleta.

Se han sacado de la manga el copago deportivo subiendo los precios entre  
un  200  y  un  300%,  discriminando  a  nuestros  vecinos  residentes  pero  no  
empadronados,  creando  menos  deportistas  en  el  municipio,  menos  consumo  de 
deporte, provocando el aumento de las arcas municipales en gastos para su objetivo  
final que no es otro que la privatización de este servicio. También, no debemos olvidar  
la drástica reducción de las subvenciones a clubes y asociaciones deportivas; ustedes 
dicen ahora cumplir con su deber pero no con su contrato electoral.

Sr. Alcalde, cuando se ganan unas elecciones, se suscribe un contrato moral  
y ético con los ciudadanos. En estos dos años, nada está mejor, Sr. Alcalde, y lo más  
importante, está peor.

Otra  área  en  la  que  ustedes  también  flaquean,  aunque  es  cierto,  en  la 
cultura se han hecho algunas cosas pero también se han destruido otras por ejemplo  
en Torre del Mar el “Recit-Arte” de poesía que se hacía en la Tenencia de Alcaldía de  
Torre del Mar lo habéis quitado de un plumazo; no han abierto el Museo de Arte  
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Contemporáneo  aún;  no  han  abierto  el  Museo  de  la  Caña,  incluso  han  querido 
cambiar el  uso para dar unos cursos de posgrado, eso sí,  privados,  quitándole la  
importancia a nuestra historia como pueblo productor del azúcar. No han abierto el  
Museo de la Piedra en Valle-Niza y mantienen cerrado el café-teatro de Triana. En  
definitiva,  como  ya  les  hemos  dicho  en  la  materia  cultural  algo  paralizada.  Sr.  
Alcalde, nada está mejor, y lo más importante, está peor.

En materia de economía y empleo, en su programa electoral prometieron 
bajar los impuestos y han subido el IBI un 2,9% y han recuperado el Impuesto de 
Carruajes. Han reducido ferozmente las subvenciones a clubes y a asociaciones del  
municipio; han aumentado la deuda municipal, tenemos en la actualidad 16 millones  
de facturas extrajudiciales, facturas fuera del presupuesto, de las cuales 10 millones  
las han creado ustedes en dos años. Nuestra capacidad de endeudamiento no tiene  
mucho  margen,  estamos  al  91% de  los  110  permitidos.  Tenemos  un  ahorro  neto  
negativo cercano a los 10 millones de euros. Han fracasado en el Plan de Estabilidad 
Económica. Han tenido que diseñar un nuevo plan del Plan de Estabilidad Económica  
para  poder  solicitar  otros  cuatro  millones  de  euros  y  seguir  endeudando  este  
ayuntamiento.  Han registrado 600 mil  euros de pérdidas en la gestión del  Parque 
Tecnoalimentario. 

También dijo usted en su campaña electoral que no pasaría mucho tiempo 
para que COVIRÁN volviera al municipio y 700 días después, nada de nada. 

No  han  sido  capaces  de  redactar  el  nuevo  Convenio  Colectivo  de  los  
trabajadores de este ayuntamiento. 

Han copiado un plan de empleo de Gandía el cual es insuficiente y lo han  
dotado  de  una  partida  presupuestaria  irrisoria  de  tan  solo  300  mil  euros,  no  
aceptando ninguna alegación que desde nuestro grupo político le hicimos. El Grupo 
Independiente le  propuso aumentar  la partida a casi  1 millón de  euros  sacado,  a  
nuestro parecer, de gastos inútiles en estos tiempos. Nuestro plan de empleo consistía  
en  un  plan  de empleo  municipal,  dándole  prioridad  a  los  desempleados  de  larga  
duración y a vecinos y vecinas que se encontraran en riesgo de exclusión social. Sr.  
Alcalde, ¿están los ciudadanos mejor que hace dos año? Nada está mejor, y lo más  
importante, está peor.

Sus políticas sociales de ahorro y recortes en las partidas del presupuesto  
que hemos liquidado de 2012, ustedes destinaban, aproximadamente, 1.200.000 euros  
y solo se gastaron un 30%. Sr. Alcalde, nada está mejor, y lo más importante, está  
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peor.

En el tema de inversiones, la cosa ha sido aún peor. Las inversiones han  
sido escasas o nulas y han aumentado el desequilibrio de Vélez-Málaga con el resto  
de los pueblos que forman el municipio. Los presupuestos de 2.012 han sido irreales y,  
como ya adelantábamos para 2.013, siguen en la misma línea.

No han redactado el tan prometido PGOU, eso sí,  como ustedes decían,  
reclasificaciones de terrenos a la carta; antes ustedes lo criticaban y ahora utilizan  
con mucha frecuencia esta herramienta para modificaciones puntuales.

Usted prometió un magnífico recinto ferial  para Vélez-Málaga cerca del  
mercado de mayoristas y nada de nada. También prometieron reconstruir el arco del  
paseo  de  Andalucía,  hoy  lo  han  dicho,  pero  a  día  de  hoy,  nada  de  nada,  y  las  
inversiones para Torre del Mar han sido en el capítulo de inversiones, cero euros. Sr.  
Alcalde, nada está mejor, y lo más importante, está peor.

Quiero decirle al Teniente de Alcalde de Torre del Mar que llevan dos años  
de incumplimientos a nuestro pueblo.  En el  año 2.012 había un presupuesto en el  
capítulo 6 de inversiones de 1.197.000 euros para la plaza de la Axarquía, para un  
centro de mayores, para la calle Infantes, centro comercial abierto, reurbanización  
Avda. Andalucía, calle Cañaveral, y no han hecho absolutamente nada. ¿Por qué no  
han  metido  estas  inversiones  en  los  presupuestos  de  2.013?  ¿por  qué  sólo  han  
destinado  274.000 euros  de  11  millones  de  euros  de  inversiones  en 2.013  para el  
pueblo de  Torre  del  Mar? Explíqueselo  usted a  los  ciudadanos de  Torre  del  Mar.  
Ustedes han mentido, una vez más, a nuestro pueblo.

En materia de medio ambiente, las denuncias que el Grupo Independiente  
ha  realizado  del  mal  estado  de  parques  y  jardines;  ustedes  han  hablado  de  las  
entidades urbanísticas de conservación, sí, las tenemos, pero no se está cumpliendo 
con la limpieza y con la dejadez que sufren nuestros parques y jardines. La falta de  
fumigación  en  nuestras  redes  de  alcantarillado,  provocando  plagas  de  mosquitos,  
cucarachas y otros insectos. Sr. Alcalde, nada está mejor que hace dos años, y lo más 
importante, está peor.

En materia de deportes,  la falta de inversiones y la dejadez de nuestras  
instalaciones deportivas, con un pabellón cubierto de Torre del Mar cerrado desde  
hace meses. La eliminación de las pruebas como el “Desafío del Buda”, el “Duatlón”  
y la implantación del copago deportivo a nuestros jóvenes, un sector muy castigado  
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por  el  desempleo,  no  han  construido  el  “skate-parck”  aún  llevándolo  en  los  
presupuestos de 2.012 y 2.013, y el nefasto plan de empleo donde se da de lado, una  
vez  más a  los  jóvenes.  Sr.  Alcalde,  nada está  mejor que hace dos años,  y lo más  
importante, está peor.

En materia de turismo, ustedes eliminan la marca “Torre del Mar todo el  
año”,  iniciativa que los empresarios y comerciantes de Torre  del  Mar no apoyan;  
como  dice  la  Sra.  Concejala  de  Turismo,  Torre  del  Mar  no  representa  a  todo  el  
municipio y según los expertos, la marca “Axarquía”, tampoco. Dígannos qué experto  
dice eso y cuánto nos cuesta lo que dice cuando a día de hoy, la única realidad es que  
la  marca  “Torre  del  Mar  todo  el  año”,  ya  estaba  consolidada.  Por  lo  tanto,  Sr.  
Alcalde, nada está mejor que hace dos años, y lo más importante, está peor.

En materia de inversiones, el Partido Popular prometió un centro comercial  
abierto,  Plan  de  Peatonalización,  Aparcamientos  y  Movilidad,  nada  de  nada;  la  
continuación y ampliación del paseo marítimo hasta la desembocadura del río Vélez,  
nada de nada; la recuperación del Hogar Virgen de la Victoria para su uso público,  
nada de nada; la construcción del centro de mayores de Torre del Mar, nada de nada;  
la compra de Villa Mercedes para futura Tenencia de Alcaldía de Torre del Mar, nada 
de nada; la apertura del Museo de la Caña, nada de nada. El Grupo Independiente  
Pro Municipio de Torre del Mar ha solicitado remodelar la calle Princesa, nada de  
nada, y se han negado a la construcción de un nuevo cementerio en Torre del Mar.

Solicitamos, Sr. Alcalde, un reparto de inversiones distinto, lo mismo opina  
el 90% de los ciudadanos, incluido su electorado. Sr. Alcalde, nada está mejor que 
hace dos años, y lo más importante, está peor.

Y el resultado de dos años, Sres. del Partido Popular, es un engaño a los  
ciudadanos, al pueblo de Torre del Mar y a su programa electoral. Muchas gracias.”

Seguidamente,  el  Excmo.  Sr.  Alcalde  otorga  la  palabra  al  portavoz  del 
Grupo Municipal IU-LV-CA., D. Salvador Marín Fernández, quien se expresó en 
los siguientes términos: “Iniciamos este pleno sobre el estado del municipio y yo creo 
que pone de manifiesto cómo usted, como Alcalde de Vélez-Málaga, aplica la “ley del  
embudo”, a nosotros nos pone quince minutos para intervenir y usted ha intervenido 
una hora más lo que intervenga el portavoz de su grupo. Por lo tanto, aquí, más que el  
debate sobre el estado del municipio, parece que lo que estamos es en un plebiscito  
hacia su persona que continuamente practica la política del “yoismo” permanente,  
llegando incluso al extremo que no ha sido capaz en ninguna de las dos legislaturas  
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de  aguantar  a  sus  concejales  toda  la  legislatura,  en  la  pasada  se  fueron  dos  
concejales, por cierto, a uno le pidió el acta, que está aquí, el Sr. Rosique, que hoy  
tantas alabanzas le hace, y en la presente ya se le ha ido uno. 

Dicho  ésto,  yo  quiero  empezar  haciendo  una  breve  referencia  a  la  
legislatura  pasada  puesto  que  usted  la  ha  hecho.  Yo  le  diría  que  hay  que  hacer  
memoria, usted estuvo 16 meses gobernando y en este tiempo aprobó un presupuesto  
con un déficit de 6 millones de euros, con unos préstamos de 7 millones y medio de  
endeudamiento,  mas  deudas  extrajudiciales  que,  posiblemente,  entre  unas  cosas  y  
otras dejó una deuda aproximada de unos 20 millones de euros. Por lo tanto, cuando  
usted habla de deuda del pasado, cuidado con lo que está hablando. Pero le voy a  
decir  más,  usted,  en  sesiones  de  plenos que  constan  en  acta  dijo,  en  el  pleno  de  
noviembre de 2.008, recién entrados nosotros al equipo de gobierno, dijo una cifra de  
endeudamiento, cosa que usted ha repetido hoy, por lo tanto, eso quiere decir que,  
según sus palabras, el período que estuvimos nosotros en el gobierno municipal no  
hubo endeudamiento, quiero decir, la herencia que usted nos dejó se mantuvo en el  
tiempo y ahora estamos aquí.

En estos momentos, usted tiene un desastre económico en el que después  
entraré. El Partido Popular, en la legislatura pasada puso todos los medios habidos y  
por haber, utilizó todos los recursos para conseguir una mayoría, utilizando hasta los  
temas personales y prometió en aquel momento, que aquí lo tengo en su programa  
electoral, usted prometió cosas sin atender a qué eran competencias municipales o no.  
Usted decía que iba a crear empleo, el Plan de Empleo Joven, el Plan de Empleo  
Municipal (PEM) y ahora dice que son competencias de la Junta. Antes no decía nada  
y aquí está en el programa suyo.

Usted está viviendo en estos momentos de la herencia y cada vez que habla  
de las dos guarderías, del paseo marítimo, de la piscina municipal y de un sin fin de  
proyectos, son proyectos que se han materializado en el equipo de gobierno anterior y  
son proyectos que se pidieron, por ejemplo, lo de las guardería, que tanto habla usted,  
esos son proyectos que se pidieron por parte del equipo de gobierno anterior.

Yo le voy a hacer referencia a algunas cosas  ya que usted dice que ha  
cumplido  tantas  cosas.  Usted  prometió  dar  solución  a  los  15.000  parados  del  
municipio y de eso no hay nada, todo es falso. Usted prometió desarrollar políticas  
sociales integradoras y solidarias que atiendan las necesidades de los colectivos más 
desfavorecidos, falso, nada de nada. Usted mintió en este tema y está mintiendo y de  
hecho, los datos que le dí en el pleno pasado de la liquidación del presupuesto de 
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2.012 demuestran que lo que usted tiene consignado en el presupuesto no lo gasta en  
absoluto.

Normalización  de  la  vida  pública,  gestionar  el  gobierno  municipal  con 
honradez,  transparencia,  eficacia,  austeridad  para  combatir  la  crisis  con  una 
fiscalidad justa y solidaria, que está haciendo lo contrario, usted ha subido las tasas  
de  deportes,  usted  ha  subido  el  Impuesto  de  Bienes  Inmuebles,  usted  recorta  los  
derechos a los grupos políticos, cada día hay menos transparencia, este pleno se vacía  
de  contenido  para  que  no  pueda  haber  un  debate  político,  quiero  decir,  todo  lo  
contrario. Usted es fiel heredero de su partido, de todo lo que hay en su partido, usted 
es el representante de Rajoy aquí en Vélez-Málaga, el representante de Rajoy y de  
toda la cúpula del Partido Popular.

Dijo  no  incrementar  la  presión  fiscal,  la  ha  aumentado;  presupuestos  
participativos,  mire  usted,  eso  suena  a  algo  raro  porque  de  presupuestos  
participativos nada. Plan Municipal de carril-bici, nada de nada, falso; finalización e 
impulso  del  Plan  Especial  de  Tejares,  lleva  dos  años  y  no  ha  hecho  nada;  la  
vertebración de los polígonos industriales al norte de Vélez-Málaga, nada de nada, 
falso, ha engañado a la gente. Plan Director de Productos Subtropicales y Pesqueros,  
¿dónde está?, otra falsedad más; impulso al Parque Tecnoalimentario, usted aprueba  
un presupuesto de Parque Tecnoalimentario con un déficit de unos 700 mil euros y qué  
actividad ha hecho en el Parque Tecnoalimentario en dos años y pico que lleva ya,  
¿qué ha hecho, lo que hizo en los 16 meses que estuvo gobernando? ¿aumentar el  
precio del suelo para equilibrar las cuentas de EMVIPSA? ¿eso fue lo que hizo, pasar  
de unos suelos que costaban 1.400.000 euros a 4.200.000 euros? lo incrementó en  
2.800.000 euros, ¿eso fue lo que hizo, especular con los suelos? ¿ese es el apoyo a la  
pequeña y mediana empresa, a la economía productiva que usted dice que apoya?  
Pues yo no la veo, perdóneme.

Potenciación  de  los  cultivos  tradicionales  como  aceite,  pasa,  uva,  mire  
usted, no lo he visto, igual es que usted vive en otro pueblo, en Vélez-Málaga no.

Rehabilitación  del  inmueble  de  la  antigua  estación  de  Vélez,  eso  lo  
prometió usted, pues posiblemente, pasé anteayer, igual lo arregló ayer pero anteayer  
no estaba rehabilitado el edificio.

Plan Municipal de  Infancia.  Ustedes,  en el  presupuesto de 2.012,  tenían  
consignados 60.000 euros en una partida para infancia y solo gastaron 17.000 euros.  
Ese es el Plan Municipal de Infancia que ustedes defienden; recortar, precisamente en 
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estos temas.

Plan Municipal de Vivienda Pública en venta y alquiler, ¿dónde está?, están  
desahuciando a la gente y usted pasa olímpicamente. Le entregué hace unos pocos de  
plenos  un  documento de  un  ciudadano y  ahora  se  niega,  incluso,  a  devolverle  la  
documentación, documentación que es privada de ese señor y se la entregué para que  
intentara echarle una mano. Pues nada, a usted le da igual que haya desahucios, todo  
lo contrario, usted apoya las políticas de Rajoy de impugnar el decreto de la Junta 
que viene a proteger, precisamente, a los ciudadanos. Ustedes, todo lo contrario.

Convenio con los promotores privados para el tema de la vivienda, pues no  
lo he visto. Estamos en lo que comentaba antes.

Ampliación del puerto deportivo, usted no dice que es competencia de la  
Junta, yo sí lo sé pero usted en su programa electoral vendía a la gente que iba a  
ampliar el puerto deportivo, ¿dónde está esa ampliación? porque usted lo ha escrito, y  
usted ha conseguido cerca de 17.000 votos con estas promesas y otras muchas. Por lo  
tanto, esas cosas usted tiene que responder de ellas.

Plan de Vivienda Joven en el centro histórico de Vélez-Málaga, ¿dónde está  
ese Plan para los jóvenes?

Creación de un nuevo centro de salud en Caleta, Chilches y Benajarafe,  
¿dónde están esos centros de salud en estos dos años que usted decía en su programa 
electoral que iba a crear?, y ahora no diga que es competencia de otra administración 
porque en su programa usted decía que lo iba a poner en funcionamiento pero no 
decía que le iba a exigir a la Junta que los pusiera en marcha, que sería distinto,  
estaríamos hablando de otra cosa.

Plan  Municipal  de  Ahorro  Energético;  adquisición  por  parte  del  
ayuntamiento del parque móvil de vehículos ecológicos; reducción del Impuesto de 
Circulación de Vehículos a quienes adquieran un vehículo ecológico; impulso a las  
energías limpias; por cierto, en el tema de las energías limpias, lo único que aquí se 
ha hecho es lo mismo que hizo el  anterior  equipo de gobierno,  modificar el  Plan  
General para que en el tejado de los edificios municipales se pudiesen instalar. La  
revisión del rústico, usted la paralizó perjudicando a más de 4.000 familias que están 
afectadas por  ese  tema,  no sólo  por  el  tema de las  energías  limpias  sino  por  las  
edificaciones en el medio rural. A usted le da igual y sin embargo tiene la osadía de  
decir públicamente que usted no va a actuar contra nadie. Eso es lo que dice y lo que  
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practica después es otra cosa muy distinta.

Creación  de  un  espacio  para  competiciones  de  vehículos  de  motor;  la  
verdad es que yo no lo sé porque no lo he visto.

Plan de empleo para jóvenes, ¿eso que son, los 25 puestos de trabajo que  
usted dice que con el Plan de Empleo ha creado?

Impulso a la educación como medio para acceder al mundo laboral, ¿esa  
educación a la que ustedes recortan las becas y que recortan en todas las materias a  
todos los niveles? ¿esa es a la que usted se refiere? porque las políticas del Partido  
Popular, precisamente, no van por ahí, van por las dos Españas, los que tienen dinero  
podrán  estudiar  y  los  que  no  lo  tienen,  simplemente  no  tendrán  acceso  a  la  
universidad ni a la educación pública.

Creación de una bolsa de currículum joven, la verdad es que me gustaría  
que me dijera cuántos empleos se han conseguido por este sistema porque en estos  
momentos usted no podrá presumir, usted ha dicho antes felicidades a los ciento y  
pico, mire usted, junio-junio 500 parados más, si nos vamos junio 2011 hasta la fecha  
2.000 parados más, esa es su estadística. Usted, que iba a arreglar el problema de los  
vecinos en este pueblo, usted lo iba a arreglar, y que no venga nadie a decir que ésto  
es una cuestión para mermar a nadie, ésto es lo que está pasando y aquí se están  
dando los datos, cada uno da los que les da la gana pero la realidad es que la gente lo  
está pasando mal, la gente ya no tienen prestaciones sociales de ningún tipo y muchos  
están en situación de exclusión social y eso al Partido Popular parece ser que le da 
igual.

Usted habla del premio al mejor expediente académico, por la línea que va  
ésto no sé a quién se lo van a dar, seguramente se lo darán a los hijos de los pudientes  
porque a los hijos de los trabajadores, seguramente, no les van a dar nada.

Creación de la figura del “Defensor del Mayor”, yo no he visto nada, lo  
único  que  sí  he  visto  son  unas  declaraciones  del  Sr.  Natera  que  me  parecen 
sorprendentes y, además un insulto y que usted, Sr. Alcalde, tendría que haber cesado  
a  este  señor  por  decir  que  esta  crisis  está  acelerando  una  tendencia  de  que  los  
españoles disfruten sus días de descanso durante todo el año en lugar de en un mes.  
Me parece  que  es  un  insulto  a  los  parados  de  este  país  y  a  los  parados  de  este  
municipio, que ese tipo de declaraciones no valen una disculpa, es reírse en la cara de 
la gente que está sufriendo gravemente las consecuencias terroríficas de perder el  
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empleo y de perderlo todo.

Creación de un gran centro en la zona norte. Prometieron a los mayores  
que  le  iban  a  crear  unas  infraestructuras  en  la  zona  norte  de  Vélez-Málaga  
magníficas, la verdad es que yo tampoco las he visto.

Creación de una oficina del emprendedor y pone “Plan de Empleo”, me  
imagino que será el famoso Plan de Empleo Municipal (PEM). Pues mire usted, el  
PEM no lo he visto tampoco, ni el pan; la gente necesita trabajar. Ustedes se cargaron  
la Renta Básica porque decían que eso eran migajas para los ciudadanos y decían que  
lo iban a arreglar mejor y lo que han hecho ha sido nada, es arrogarse y estar todos  
los días con su política de victimismo para justificar el que no ponen en marcha ésto.  
Pero lo hacen peor todavía, inician una campaña de persecución laboral, despidiendo 
a gente por motivos políticos, porque, según ustedes, pertenecen a no sé qué fuerza  
política, y despiden a la gente, las mandan a su casa, les pagan el sueldo pero que no 
vayan  a  trabajar,  incluso  con  sentencias  del  Tribunal  Superior  de  Justicia  de  
Andalucía.

Bolsa de trabajo contra la crisis. Dos años y que me digan a mí cuántos  
han sido contratados por esa bolsa de trabajo contra la crisis. Todo esto que estoy  
hablando son  sus  promesas  electorales  por  las  que  usted  consiguió 17.000  votos.  
Usted,  sus  promesas  electorales  y  ahora  no  venga  a  decir  que  nosotros  peor,  a  
nosotros nos castigaron los ciudadanos de este municipio y a usted lo premió por sus  
maravillas, pues ahora....”

El Excmo. Sr. Alcalde le insta para que vaya terminando porque el tiempo 
ha transcurrido y ante las protestas del Sr. Marín Fernández, el Excmo. Sr. Alcalde 
manifiesta: “Ya ha transcurrido el tiempo, ese fue el acuerdo. Hay unos acuerdos de la 
Junta  de  Portavoces  y  le  rogaría  que  si  usted,  ya  que  es  muy  docto  en  algunas  
materias, que alguna vez vea cómo funciona un debate de un municipio, un debate de  
la Comunidad Autónoma o un debate sobre el estado de la Nación. El Presidente del  
Gobierno de España o el Presidente de la Comunidad Autónoma de Andalucía, por 
poner  dos  ejemplos,  tienen  tiempo  ilimitado  y  para  los  demás  los  tiempos  están  
tasados.  En  el  Parlamento  de  Andalucía  son  veinte  minutos  los  que  tienen  los  
portavoces de las fuerzas políticas y esto es así, le ruego que acabe.”

Continúa  el  Sr.  Marín  Fernández  con  su  intervención,  manifestando  lo 
siguiente: “Termino diciendo que lamentablemente en este ayuntamiento, su gestión es 
un desastre total, es incapaz de cuadrar cuentas. Usted ya ha hecho el presupuesto de  
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2.012 que es íntegramente de su gestión.  Ha sido incapaz de cuadrar las cuentas,  
usted nos lleva a la ruina económica; en estos momentos podemos estar entre los 15 o  
20 millones de extrajudiciales porque ya, en los próximos meses cuando el Interventor  
Municipal  haga  los  informes,  ya  veremos  por  dónde  va  la  cosa.  Usted  en  estos  
momentos tiene un déficit  de cerca de 10 millones de euros en el 2.012 más en el  
presupuesto del Tecnoalimentario, 700.000 euros aproximadamente. Ese es su bagaje  
político y su política solo la basa en su “yoismo”, en su ...”

El Excmo. Sr. Alcalde le retira la palabra por haber transcurrido el tiempo y 
seguidamente le otorga el turno al  portavoz del Grupo Municipal Andalucista, D. 
Marcelino Méndez-Trelles Ramos, que manifestó: “Cuando usted tomaba posesión 
hace dos años en medio de una gran expectación pues yo le decía en el discurso  
protocolario,  que usted se encontraba,  Sr.  Alcalde,  ante un reto  importante.  Usted  
tenía dos caminos y tenía que elegir. Tenía un camino que  era el de la reconciliación,  
el  camino  de  intentar  que  ésto  transcurriera  por  unos  cauces  más  o  menos 
democráticos y amables o el camino de intentar cobrarse todas las afrentas que, según  
usted, le podían haber hecho, que es verdad que le hicieron una afrenta importante  
como fue el que fuera sometido a una moción de censura. Rápidamente, usted eligió el  
camino, no dio tiempo a nada, el camino que usted eligió fue el segundo, intentar  
cobrarse todo lo que usted entendía que le habían podido hacer. La frase que me  
decían a mí cuando yo intentaba hacer algo, tanto su portavoz como algunos más, me 
decían que yo no sabía lo que se les habían hecho a ellos. Entonces, a partir de ahí, se  
ha creado un estado de crispación en este ayuntamiento en el  que usted se siente  
cómodo;  ahí  estamos metidos  todos en el  mismo saco,  toda la  oposición,  los  que  
estaban, los nuevos, los que volvimos después de quince años y usted se siente cómodo 
así. Basta decirle que en estos dos años, usted no ha conseguido ni un solo tipo de  
consenso porque no lo ha intentado siguiera en ningún asunto de trascendencia para 
este municipio, ni tan siquiera en cosas en las que nos podíamos poner perfectamente  
de acuerdo como la compra del Lope de Vega, no le voy a decir ni que nos diga lo que  
tenemos que votar, pero por lo menos algo, intentar que las cosas se hagan con un  
apoyo mayor pero usted, ni lo ha intentado. Esta situación, usted la ha extrapolado a  
todo. Sus relaciones con la Mancomunidad de Municipios sabe todo el mundo cómo 
son, sus relaciones con la Junta de Andalucía nada más ha habido que oír el discurso  
que ha dado esta mañana. Con el Gobierno Central usted no acaba de tener ningún 
interlocutor y con lo único que usted parece que respeta algo es con la Diputación  
Provincial por aquello de que el presidente de su partido es a la vez Presidente de la  
Diputación. Yo le voy a dar un dato, un dato para que ustedes lo sepan y lo refrenden,  
tengo aquí una hoja oficial de la Diputación Provincial de Málaga en la que consta  
que en el año 2.009 en este municipio la Diputación envió 1.355.635 euros. Este año,  
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en este cuadro que son las inversiones que ustedes han aprobado en los presupuestos  
de 2.012, ustedes preveen que la Diputación les envíe 193.826,40 euros para ayudas 
en obras y en 77 actuaciones, pero es que lo que preveen ustedes que la Junta de  
Andalucía  les  envíe  es  cero,  está  aquí  en  el  cuadro.  Esto  demuestra  el  grado  de 
relaciones que usted tiene.

Usted ha hablado en su discurso del  gran nudo que servirá de entrada,  
hombre, usted sabe que sí, que es verdad y lo ha dicho bien, me han dado permiso  
para poder gestionar y tal, pero le han dicho que lo pague usted, con lo cual nos  
podemos encontrar con que Vélez-Málaga sea el primer ayuntamiento de España que  
pague obras públicas en autovías y en carreteras. Espero que ésto no sea así.

En este intento de dejar a la oposición sin contenido, usted ha encontrado 
un camino que es magnífico, ese camino es lo del municipio de gran población. Usted 
quiere hacernos creer y ya lo intentó su Concejal de Hacienda, que enseñaba aquí un 
cuadro  y  decía  que  nos  daban  el  7%  de  más  en  las  inversiones  porque  somos  
municipio  de  gran  población.  Dos días  antes,  en la  web oficial  del  Ministerio  de  
Economía del Gobierno de España se publicaba lo que se les había dado a todos los  
ayuntamientos  que  era  una  subida  lineal  del  7% para  todos  y  cada  uno  de  los  
ayuntamientos. Dos días después, el Diario Sur publicaba un cuadro donde ponía lo  
que cada ayuntamiento había recibido en el 2.012 y lo que iba a recibir en 2.013, es  
decir que no habido nada por que este sea un municipio de gran población. A mí me 
gustaría hacer a los ciudadanos la pregunta de que si han notado en algo que seamos  
municipio de gran población; quizás alguien ha encontrado trabajo, o quizás les han 
bajado el IBI, que es de los más caros que se paga en España; alguien que tenga un  
pequeño comercio, ¿quizás ha visto aumentar sus ventas?, ¿ha notado algo quien vive  
del  turismo?  Yo  creo  que  está  todo  dicho.  Mire  usted,  lo  del  municipio  de  gran  
población ha servido para dos cosas, la primera de ellas para que ustedes puedan  
contratar  los  asesores  y  directores  de  área  que  les  parezca,  de  hecho  ya  han 
contratado a seis. Tienen tres asesores, un asesor para lo de la Villa, dos asesores en  
EMVIPSA, tienen tres altos cargos, el Jefe de la Policía, un director de Urbanismo, un 
jefe  de  los  Servicios  Jurídicos,  tienen  los  tres  gerentes,  tienen  los  21  cargos  de  
confianza; es para lo que ha servido eso, más los funcionarios, policías y demás que  
están  al  servicio  de  Alcaldía.  Y  la  segunda cosa  para  la  que  ha  servido  es  para 
enmarañar con una serie de reglamentos, de los que también ha hablado el Alcalde,  
que aquí en este municipio está todo reglamentado, aquí tenemos que saber cuándo 
los niños juegan, cuándo no juegan, a qué tienen que jugar, cuándo se pueden besar,  
en qué sitio, en los coches sí o en los coches no, está todo reglamentado. Esto es como  
el “Gran Hermano” que nos vigila a todos y que a todos nos tienen reglamentados. 
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Dentro de estos reglamentos hay uno que, por la parte que nos afecta, que  
es  el  reglamento que trata  directamente  de  los  plenos,  con una base democrática  
porque es verdad que ustedes tienen 13 votos y que las mayorías ganan, ustedes crean  
un reglamento antidemocrático, ustedes hablan lo que les da la gana y a nosotros nos  
cortan en cinco minutos. Ustedes hacen unos turnos de réplica cuando presentan una 
propuesta que, teóricamente según el reglamento, son cinco minutos y ustedes hablan  
lo que les da la gana. En el último pleno, esta bancada tuvo que alterarse un poco,  
porque la Sra. Concejala de Urbanismo llevaba 18 minutos hablando, de los cinco  
que le correspondían, y no digamos del uso que hace el Alcalde de la facultad que le  
da la ley de regular y de intervenir en los plenos; en el último pleno ya nos leía hasta  
su programa electoral, sin más. Eso es democrático pero va en contra del sistema  
democrático y en contra de la Democracia y ésto ocurre con mucha frecuencia.

Paralelamente a todo ésto, ustedes han desarrollado una política que ha  
sido lo que hoy el Alcalde ha dicho en su intervención, una política que tiene dos  
discursos, que al fin y al cabo es el mismo pero son dos discursos. La primera parte  
del discurso es que el ayuntamiento estaba hecho una ruina, que ésto es un desastre,  
que  cuando  llegaron  ésto  era  un  desorden  absoluto,  claro,  ese  discurso  tiene  de  
entrada  una  falla  que  es  que  ustedes  sabían  perfectamente  lo  que  había  en  este  
ayuntamiento, podían no conocerlo los que llevábamos quince años fuera o los que  
volvían nuevos pero por ejemplo el Sr. Alcalde había estado 8 años de concejal y de 
esos  8  años había  estado  16  o  17  meses  de  Alcalde  de  esta  ciudad;  sabiendo  su  
capacidad de controlar y de saberlo todo, estamos convencidos que sabía cual era la  
situación  económica  del  ayuntamiento.  Y  paralelamente  a  ésto  desarrollaban  otro 
discurso que se enlazaban los dos, el discurso es que en ésto había que poner orden y 
había que hacer rentables los servicios, que los servicios no podían estar costando  
dinero y que ésto era un despilfarro, era la palabra que se utilizaba. Entonces, ustedes  
lo cuestionan todo. Nada más llegar nunca se dijo cual era la situación económica 
real, nosotros se lo pedimos, le pedimos que compareciera el Concejal de Hacienda  
porque  de  lo  que  nos  enterábamos  era  por  los  periódicos.  Entonces,  con  este  
paraguas, ustedes empiezan a desarrollar sus políticas y lo primero que hacen es que  
lo cuestionan todo, llegan y dicen que el Palacio de Congresos, que estaba aprobada 
la subvención, incluso con algún dinero dado, que eso no tenía sentido y lo quitan de  
en medio. Después, a continuación se cuestionan hasta la piscina cubierta de Torre  
del  Mar,  (mostrando  un  documento  lee  en  el  mismo:  “Vélez  estudia  aparcar  el  
proyecto de la piscina cubierta de Torre del Mar”) y explican que era porque no había  
dinero y porque era un desastre. La presión popular, fundamentalmente, hizo que esta  
piscina de  la  que hoy el  Alcalde  ha hablado maravillas,  se  tuviera que  hacer.  El  
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tranvía ha sido la gran víctima de esta política, todo tiene que ser rentable y con el  
tranvía se pasa de decir vamos a poner la segunda fase a mandarlo a Australia, como  
salió anoche de esta ciudad camino al continente australiano.

Mientras hay ayuntamientos que se esfuerzan en ir en contra de ésto, pues  
aquí  se  siguen  haciendo  determinadas  políticas  como  es  quitar  los  autobuses  
escolares, se suben los dineros de los autobuses universitarios, la ayuda a los libros, el  
deporte se considera como un lujo y se ponen los precios públicos que ustedes saben,  
el  IBI  sigue  manteniéndose  a  los  mismos  precios  y  mientras,  ustedes  ponían  en 
funcionamiento algunos proyectos que yo no sé el interés de ellos. Uno de ellos es,  
concretamente, el centro de medianas. ¿ustedes creen de verdad que lo que necesita el  
comercio en estos momentos en nuestra ciudad es otro nuevo centro comercial? Los  
datos que se dan es porque se crea empleo. En Málaga, en una superficie mayor que 
ésta, en el Málaga Nostrum, se han creado 332; aquí, con una superficie de 27.000  
¿cómo se van a crear 800?, pero es que además, por cada empleo de mala calidad que 
se crea en un centro de estos, se eliminan tres empleos del comercio tradicional y esa  
es la realidad y estos son datos de Comisiones Obreras y de las propias centrales  
empresariales.

Otro  plan  es  el  Axarcoempleo.  Nosotros  le  hicimos  unas  propuestas  de  
empleo y se las volvimos a hacer. Usted ha hablado hoy de 25 trabajadores, ¿usted  
cree que con más de 14.000 parados se pueden dar por satisfechos con un programa 
que les dice que van a contratar a 25 trabajadores?, es que ustedes no conocen la  
realidad  de  la  pequeña  empresa.  Mire  usted,  el  96,38% de  las  empresas  de  esta  
ciudad, que es la media de la provincia de Málaga, no tienen nueve empleados, tienen  
menos de nueve, ¿usted cree que porque ustedes le paguen 300 euros a una empresa  
ésta va a contratar a trabajadores?, no pueden contratarlos porque después les tienen  
que pagar. Hagan ustedes un plan de empleo directo desde el ayuntamiento; llámenlo 
como quieran, quiten el nombre de renta básica pero esos 300 o 500 mil euros que  
tienen, dedíquenlos a contratar a personas directamente y que hagan trabajos. Le voy 
a dar un dato para que usted lo sepa, en esta ciudad, en el año 2.012, 65 empresas  
han dejado de facturar por encima del millón de euros, que es una cifra importante.  
Empresas  que  facturaban  más  de  1  millón  de  euros  y  ese  dato  es  del  propio  
ayuntamiento.

En  este  punto  sería  ya  importante,  a  la  vista  de  todo  ésto  decir  ¿han  
conseguido ustedes lo que tanto han pregonado de poner orden en las cuentas,  de  
hacer  que  se  arregle  la  economía  de  este  ayuntamiento?  Pues  mire  usted,  si  
empezamos a ver los informes que ustedes tienen y que son los que se le han mandado 
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a la  Junta  de  Andalucía  y  al  Gobierno  Central,  parece  que  la  cosa  no  está  muy  
boyante. Dice uno de estos informes que EMVIPSA aún no ha presentado sus cuentas  
del  año  2.012;  tampoco  se  han  presentado  a  la  Intervención  las  cuentas  de  la  
Fundación para el Fomento de la Cultura; de EMSSA, lo único que sabemos es que 
hay una carta en la Intervención que dice que se está disolviendo. Si nos vamos al  
Parque Tecnoalimentario, hay un informe del Interventor en el que dice que presenta  
un saldo negativo en el presupuesto de 661.000 euros y que tienen que hacer un plan  
de ajuste. Si nos vamos a los resultados finales de la liquidación de 2.012, pues aquí  
tenemos que incumple el objetivo de estabilidad presupuestaria, tiene un déficit  de  
9.749.318,93 euros y el plan de ajuste tampoco lo cumplen, tienen ustedes que hacer  
otro plan de ajuste, que se aprobó en el pleno pasado, para intentar solucionar ésto. Y 
no hablemos de las facturas extrajudiciales.

Yo no voy a caer en los tópicos de decir que se ha gastado en ésto o en lo 
otro porque cada uno sabe en lo que se ha gastado y en lo que se ha dejado de gastar  
pero yo creo que sí merece una reflexión porque si todos los esfuerzos que se están  
haciendo aquí  de  tranvía,  de  las  tasas  deportivas  y  de todo lo  demás traen estos  
resultados económicos es porque aquí debe fallar  algo y  yo creo que aquí  fallan,  
fundamentalmente dos cosas. Lo primero que falla es que tenemos unas estructuras  
que son las mismas que había en este ayuntamiento hace 50 0 60 años, ustedes están  
aquí sentados, yo veo aquí al Concejal de Cultura, más adelante hay otro Concejal  
que lleva Educación, por detrás tenemos a la de Turismo, que no tiene nada que ver  
con el Concejal de Juventud, el de Deportes, esto hay que reorganizarlo de alguna  
forma y usted y yo, Sr. Alcalde, coincidimos en la campaña electoral en ésto, en un  
debate que tuvimos usted y yo coincidíamos en que ésto había que ponerlo a la altura 
del siglo XXI y está a la altura, no voy a decir del franquismo pero ésto no puede ser,  
además ustedes  forman un solo  partido,  con lo  cual  es  mucho más fácil.  Ustedes  
pueden  hacer  un  programa  común,  ese  programa  común  les  ahorraría  
económicamente una cantidad importantísima de dinero, con una persona al frente de  
ese grupo y que ese grupo tuviera los concejales que cada uno de ellos desarrollara 
una parte del programa que se establezca. Sabrían los ciudadanos a dónde vamos,  
sabrían lo que cuesta y se ahorraría una cantidad enorme de dinero.

Y la segunda cosa que yo creo que falla aquí, Sr. Alcalde, es que ustedes no  
tienen las ideas claras de qué es lo que se va a hacer en este Ayuntamiento. Ustedes se  
presentan con un programa en la campaña electoral,  cuando usted toma posesión  
cuenta cosas que no vienen en su programa electoral, cuando se hace el presupuesto  
de 2.012 se ponen 77 obras, cuando se hace el de 2.013, de las 77 obras se ponen 70  
que  son las  mismas,  porque no las  han hecho,  y las  siete  obras  importantes,  que  
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ustedes pensaban que era lo más importante, se cambian. Ya deja de ser importante el  
recinto  ferial,  ya  no  sirven  las  tradiciones  populares,  ahora  lo  importante  es  la 
segunda fase del desdoblamiento del camino de Torrox, la peatonalización de la calle  
del Mar, la rehabilitación de los Pósitos, no existe un modelo en cuanto a qué fijarse y  
en cuanto a seguir.”

A continuación el Excmo. Sr. Alcalde otorga la palabra al viceportavoz del 
Grupo  Municipal  Socialista,  D.  Juan  Carlos  Márquez  Pérez, que  manifestó: 
“Ciertamente estamos en el debate del estado del municipio, en una sesión plenaria  
que hay que decir que se convoca por iniciativa del Partido Socialista. El Alcalde ha 
puesto de manifiesto que en la anterior legislatura lo solicitó en varias ocasiones,  
llevamos más de dos años de gobierno del Partido Popular y si el Partido Socialista  
no solicita este debate,  no se produce,  hay que decirlo  con toda la claridad.  Este  
debate  se  produce  a  instancias  del  Partido  Socialista  y  con  el  apoyo  de  otras  
formaciones  políticas que estamos en la oposición.  Miren ustedes,  llegamos a este 
debate en uno de los momentos más difíciles y más duros que ha vivido este país en las  
últimas décadas. Tenemos una de las mayores crisis sociales, económicas y políticas  
desde que los  españoles  nos  concedimos la  oportunidad de vivir  en democracia y  
libremente. Y tenemos que intentar que los muros que nos rodean ahora mismo no  
impidan que escuchemos el  grito  desesperado que tienen los vecinos y vecinas de  
Vélez-Málaga. Todos requieren que hagamos cambios urgentes habida cuenta de las  
necesidades  que están pasando nuestros  convecinos.  Necesitan un nuevo  modo de  
hacer las cosas que, desde luego, aliente esperanza y veamos, de una vez por todas, la  
luz que hay detrás de este túnel tan oscuro en el que actualmente estamos.

Miren  ustedes,  hay  un  desapego  a  la  política  y  a  los  políticos,  hay  un  
desapego importante por parte de la sociedad y por eso estamos aquí, para trabajar  
por los ciudadanos. Esperan que estemos a la altura de las circunstancias y, desde  
luego, desde el Partido Socialista vamos a luchar por ello. Vamos a luchar en el lugar  
en el que nos dieron los vecinos de Vélez-Málaga que en este caso es desde el punto de  
vista de la oposición en este Consistorio.

Tratamos  de  hacer  una  oposición  responsable  y  fiscalizadora  de  la  
actividad  de  gobierno  en  este  caso,  del  Partido  Popular.  Tenemos  que  denunciar,  
evidentemente, todo aquello que consideramos que va en perjuicio de nuestros vecinos  
y de nuestras vecinas. Tenemos que dejar ya de una vez por todas, Sr. Alcalde, las  
herencias porque, desde luego, tras más de dos años de mandato, hay una expectativa 
que usted dibujó y no se ha cumplido.
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No tenemos en este tiempo, Sr. Bonilla, ese futuro idílico ofrecido por usted  
en las últimas elecciones municipales. Tras estos dos años no ha cumplido, no ha dado  
la talla, no se ha acercado ni por asomo, al listón que usted mismo marcó en su afán 
personal de alcanzar el sillón de la alcaldía. Por ello me adelanto y le digo ya que el  
resultado de esta evaluación es de decepción y frustración. Sr. Bonilla, Vélez-Málaga 
está  decepcionada  con  usted,  está  frustrada,  está  ahogada  fiscalmente,  está  
abandonada y con falta de limpieza. No se prestan los servicios públicos esenciales a  
los ciudadanos, está parada, y por supuesto está fuera del ranking de élite en el que  
usted cree estar.  Usted,  Sr.  Bonilla,  vive  en el  Vélez-Málaga idílico y yo le voy a  
mostrar el Vélez-Málaga real donde viven nuestros vecinos y vecinas.

Nada  más  empezar  el  mandato  lleva  a  cabo  una  actuación,  que  en  
consonancia con su alto ego comparó con la toma por los Reyes Católicos de nuestra 
ciudad, que fue la denominación de Vélez-Málaga como municipio de gran población.  
Cierto es que el Partido Socialista también llevaba esta propuesta en su programa  
electoral,  es  cierto,  pero  mire,  no  es  una  actuación  de  prioridad,  había  otras  
necesidades mucho más importantes como la creación de empleo y ayudar a nuestros  
vecinos y vecinas en tan difícil situación en la que se encuentran. Usted en este asunto  
encargó  la  elaboración  de  un  informe cuyos  datos  dilapidaban todo  lo  que  usted 
prometió  en  campaña  electoral,  pues  este  informe  marcaba  un  Vélez-Málaga  con  
infraestructuras,  con el  tranvía,  que tan vilmente  ha utilizado usted políticamente,  
tranvía  que  anoche  comenzó  a  marcharse  de  una  manera  premeditada,  con  
nocturnidad y con alevosía, de nuestro municipio. Se establecía en este informe una  
tasa de desempleo muy inferior a la que usted decía en la campaña electoral,  sin  
embargo, coincidía con la tasa de desempleo que el Partido Socialista manifestaba en 
la campaña electoral del 2.011. Usted marcaba un ámbito cultural, unas prestaciones  
de  servicio,  un  reclamo  turístico  de  gran  nivel,  todo  ello  que  fue  anteriormente  
criticado por usted, hasta la extenuación en su campaña electoral. Pero ojo, le digo,  
dicho informe no lo realiza usted, este informe, realista, lo elaboran los técnicos y  
funcionarios de esta casa. Esa realidad es el primer espaldarazo a todo lo que usted  
dijo en su campaña electoral, ese informe, pero claro, su ego personal pudo más y  
siguió  adelante  porque  usted,  evidentemente,  no  iba  a  perder  la  oportunidad  de  
equipararse a los Reyes Católicos.

Nos vendió que sería bueno para Vélez-Málaga, que reportaría  mayores 
ingresos de la participación en los impuestos estatales, cuando usted sabe que eso no  
es cierto, que ya la propia ley, por censar más de 75.000 habitantes, establecía una  
mayor participación.  Usted nos vendió mayor austeridad,  mayor descentralización 
administrativa,  creación  de  juntas  de  distrito,  nada  de  eso  ha  llegado.  Con  esta  
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denominación ha traído a este municipio de nuevo la dictadura, más gasto municipal,  
ha blindado, en definitiva, su mayoría absoluta. Ha creado un reglamento municipal  
desigualitario  para  las  formaciones  políticas.  ¿Ésto  es  lo  que  usted  llama 
democracia?. Ha creado puestos ejecutivos como la asesoría jurídica o la nominación  
del jefe de la Policía Local, que agravan el coste municipal sin ser necesario. No ha  
creado ni una sola junta de distrito donde los ciudadanos puedan participar de la  
gestión pública. Ha vaciado de contenido los plenos municipales; el pleno municipal,  
órgano de máxima representación de los veleños y veleñas y en breve pretende que  
competencias  como son  la  determinación  de  los  servicios  públicos,  si  pueden  ser  
privatizados  o,  en  su  caso,  la  reversión  de  los  mismos  al  ámbito  municipal,  la 
contratación,  la aprobación de reglamentos y de ordenanzas municipales, pretende 
relegarlo  a  las  comisiones  y  por  lo  tanto,  coartar  el  debate  público  de  dichas  
cuestiones de suma importancia para nuestro municipio en el pleno municipal.

En su campaña electoral, ustedes manifestaron que la situación económica  
de este  ayuntamiento  necesitaba  un  gobierno  serio,  austero,  creíble,  es  decir,  que 
estableciese una fiscalidad justa y solidaria. Sr. Bonilla, en su anterior mandato, usted  
manifestó  en  una  sesión  plenaria  que  el  interés  de  este  Alcalde  y  ahora  mismo  
responsable  de  Hacienda,  es  que ésto  no  vuelva a  ocurrir  puesto  que  tenemos  la  
seguridad de que presupuestando correctamente, sabiendo lo que vamos a gastar, con 
un  control  de  gasto,  podemos  elaborar  unos  presupuestos  que  eviten  este  tipo  de  
actuaciones, salvo causa de fuerza mayor, y ésto lo decía en clara referencia a las  
facturas  extrajudiciales,  a  las  facturas  fuera  de  presupuesto.  Mire,  ante  dichas  
expresiones, a día de hoy ¿dónde está ese orden y concierto? ¿Dónde está esa gestión 
seria  y  austera?  ¿considera  usted  que  es  una  fuerza  mayor,  que  es  una  
excepcionalidad tener al día de hoy más de 16 millones de euros en facturas fuera de  
presupuesto? Miren ustedes, la situación económica en este ayuntamiento tenemos que  
decir, lamentablemente, que es caótica porque el gobierno del Partido Socialista se  
encontró después de su primer mandado, con un descuadre presupuestario de más de 
seis  millones  de  euros.  Le  voy  a  decir,  en  el  año  2.010,  los  funcionarios  de  este  
ayuntamiento, en referencia a la estabilidad presupuestaria, estableció el Interventor  
de  este  ayuntamiento  que  el  Partido  Socialista  sí  cumplía  con  el  objetivo  de  
estabilidad  presupuestaria.  En  el  año  2.012  nos  encontramos  con  un  informe  del  
Interventor, gobierno del Partido Popular, donde manifiesta que incumple el objetivo  
de estabilidad presupuestaria. Miren ustedes, en el año 2.010 se estableció un ahorro  
neto del presupuesto de más de 16 millones de euros, es el ahorro neto más grande  
que se ha hecho en los últimos cinco años, gobierno del Partido Socialista. En el año  
2.010 se estableció una liquidación presupuestaria de  menos 7.300.000 euros, en el  
año  2.012,  el  Partido Popular  nos  ha superado en dos cuerpos,  menos  9.749.000 
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euros. En el año 2.012 han aumentado la deuda viva municipal en más de un 70%,  
más de 23 millones de euros,  y  eso que según los gobiernos del  Partido Popular,  
decían que con el plan de pago a proveedores los ayuntamientos habían puesto el  
contador a cero. Ustedes cifran una deuda municipal en 78 millones de euros de los  
cuales, dicen que 55,6 millones son a entidades financieras, pues bien, esta deuda,  
según el informe de Intervención Municipal, informe totalmente objetivo e imparcial,  
establece esta deuda a 31 de diciembre del año 2.012 en 62.167.430 euros, es decir,  
que realmente esta cifra es mayor de la que ustedes ponen de manifiesto en los medios  
de comunicación.

Los  ciudadanos  de  Vélez-Málaga  van  a  pagar  por  su  gestión,  por  esa 
gestión que decían que era seria y responsable y austera, van a pagar 3,7 millones de  
euros en intereses a las entidades financieras, 10.000 euros al día en intereses a los  
bancos. El endeudamiento de este ayuntamiento asciende al día de hoy al 91,4%, muy  
cercano al 110 máximo que permite la ley. Sr. Bonilla ¿dónde está el orden y concierto  
que prometía? Pero es más, miren ustedes, se elabora un plan económico-financiero 
hasta el año 2.014 y la primera medida que va a adoptar el Partido Popular, y aquí  
quiero decirles a los ciudadanos de Vélez-Málaga que esa gran noticia que ha dicho 
el Sr. Bonilla en su discurso no va a tener ninguna efectividad. Es que si existe una 
rebaja de los valores catastrales, si existe una rebaja de los valores que afectan a las 
contribuciones  urbanas  que pagamos  los  veleños,  la  primera  medida  que se  va  a  
poner de manifiesto, según ese plan, es precisamente, la supresión de las ayudas y la  
subida del  tipo impositivo, es decir, el IBI en este municipio vuelve a subir. Miren  
ustedes Sres. del Partido Popular, ustedes, como siempre, castigando los bolsillos de  
los veleños. ¿dónde está esa fiscalidad justa y solidaria que prometían? Sr. Bonilla,  
usted, lamento decirle, ha venido aquí para recaudar, recaudar y recaudar, la ayuda a 
IBI no se la gasta íntegramente, ocurrió en el anterior ejercicio y ocurrirá también en  
este.

Mire, usted ha implantado las tasas de bodas, usted ha implantado el cobro  
sistemático e indiscriminado de la tasa de carruajes, usted ha obviado el incremento  
de las plus-valías que tanto daño está haciendo a los bolsillos de los veleños y usted  
no  ha  realizado  ninguna  actuación  que  la  ley  le  permite  para  poder  paliar  este  
incremento y que el Partido Socialista le presentó en forma de moción. Usted no ha  
dicho absolutamente nada. Usted ha creado una ordenanza de civismo represora y  
solamente  con  un  fin,  recaudar  de  nuevo,  y  usted  ha  implantado  un  “tasazo  
deportivo” que ha  generado  un  rechazo  social  muy importante.  Ya tiene  usted su 
rebelión social, los clubes, los usuarios, los no usuarios, vecinos de otras poblaciones 
que vienen a este municipio a enriquecerlo han alzado su máxima repulsa con esta  
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tasa.  Usted,  sin  embargo,  nada  de  nada.  Usted,  sin  escuchar  al  pueblo.  Usted,  
pensando, en definitiva, en privatizar el deporte en este municipio.”

A continuación,  el  Excmo. Sr.  Alcalde otorga la palabra al  portavoz del 
Grupo  Municipal  Partido  Popular,  Ilmo.  Sr.  D.  Jesús  Lupiáñez  Herrera, que 
manifestó  lo  siguiente:  “El  22  de  mayo  de  2.011,  el  Partido  Popular  obtuvo  por  
primera  vez  en  la  historia  de  nuestra  Democracia  una  mayoría  suficiente  para 
gobernar el municipio de Vélez-Málaga. Trece concejales obtenidos y un programa de  
gobierno claro con el que nos presentábamos, incluso un resultado en votos superior a 
la suma de sufragios de todos los partidos que se encuentran en la oposición en este  
salón de plenos.  Heredamos un ayuntamiento con una deuda a proveedores de 55  
millones de euros, 22 millones en facturas extrajudiciales y un presupuesto ya agotado 
y  prorrogado desde  el  año  2.009,  si  bien,  nos  precedía  un  tripartito  que llegó al  
gobierno municipal a través de una moción de censura que se plasmaba por la lluvia  
de  2.345  millones  que  nunca  llegaron,  incluyendo  un  apoyo  explícito  de  manera  
económica dirigido a la rebaja de los costes de explotación de la puesta en marcha del  
primer tranvía de Andalucía y único en su especie en estas circunstancias en aquel  
momento  en nuestra Comunidad  y  aún,  así  sigue siendo.  Este  gobierno,  como he  
dicho, llegó hace algo más de dos años por la necesidad que había entre miles de 
vecinos de nuestra tierra de cambiar a los mismos partidos y a los mismos políticos  
que llevaban más de 30 años con la sartén del poder cogida por el mango. Había una  
auténtica  necesidad  de  cambio,  una  necesidad  de  aire  limpio  acompañado  de  
coherencia, integridad, de mucho trabajo y mucha capacidad para gestionar el dinero 
de todos, porque nadie nos podrá echar en cara nuca que este gobierno va a jugar con 
el dinero de ustedes, ni a malgastar ni a despilfarrar el dinero de todos.

El pueblo supo entender que después de tantos años de caos, de gobiernos  
compuestos por coaliciones de distintos partidos o de gobiernos sometidos a partidos  
minoritarios que chantajeaban a todos los ciudadanos, había necesidad de cambio.  
Antes de nuestra llegada, Vélez-Málaga sufrió una parálisis en todos los sentidos y 
hubiera supuesto un disparate caer de nuevo en manos de unos cuantos partidos con 
ideas muy distintas entre ellos.

Estabilidad,  confianza,  seguridad  y  credibilidad  son  los  valores  
fundamentales  que  en  la  actualidad  transmite  el  grupo  que  en  estos  momentos  
represento.  Asimismo,  queremos  celebrar  la  próxima  reducción  de  los  valores  
catastrales en un 25% y que va a suponer una importante rebaja en el Impuesto de  
Bienes Inmuebles y otros impuestos que tienen este valor como referencia. Antes de  
continuar quiero también anunciarles que los concejales sin dedicación exclusiva del  
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Partido Popular renunciaremos a las asignaciones a que tenemos derecho por esta  
sesión extraordinaria. 

A lo largo de este corto período de mandato, si lo comparamos con los casi  
30 años de otros y con unas circunstancias económicas mucho más favorables, hemos  
cumplido  el  programa  electoral  en  más  de  un  25%,  trabajando  con  austeridad  y  
eficacia,  en  la  gestión  municipal  ante  la  crisis,  aprobando  los  dos  presupuestos  
anuales, reduciendo asesores y cargos de confianza, reduciendo de manera drástica el  
gasto corriente superfluo sin afectar al gasto social, reordenando y racionalizando las  
plantillas  de  personal  municipal  y  las  empresas  públicas  locales,  plan  de  pago  a  
proveedores. Asimismo, de manera novedosa, pusimos en marcha la Concejalía de  
Empresa y Empleo, el programa de Axarcoempleo, que generará unos 400 puestos de  
trabajo, que cuenta con una partida de 500.000 euros, así como las 35 medidas que  
tienen que ver con el emprendimiento.

En  el  área  de  Urbanismo,  se  han  puesto  200.000  metros  cuadrados  a  
disposición  del  ayuntamiento  para  la  ejecución  de  ese  tan  ansiado  centro  de  
transportes ubicado junto a la autovía A-7 en las Campiñuelas Bajas. 

Ya  contamos  con  la  autorización  del  Ministerio  de  Fomento  para  la  
terminación del semienlace de Caleta, que vertebre de una manera eficaz la salida y  
entrada  desde  Nerja  para  el  tránsito  de  vehículos.  Asimismo,  junto  a  este  nudo,  
también es vital la ejecución del 50% al menos del vial de urbanización del camino de  
Torrox.

Venimos trabajando, y muy pronto va a ser una realidad, el traslado del  
mercado de minoristas a la antigua estación de autobuses. 

Se han eliminado el 60% de las entidades urbanísticas de conservación en 
Vélez-Málaga y en Torre del Mar y en los próximos presupuestos se hará lo propio  
con las existentes en Chilches, Benajarafe, Almayate, etc.

En breve,  comenzarán las obras de mejora de la carretera de acceso al  
Parque  Tecnoalimentario  y  la  puesta  en  marcha  del  Vivero  de  Empresas.  Hemos 
conseguido ya pre acuerdos con empresas para su implantación en el recinto.

Sobre la recuperación de edificios de valor patrimonial cultural e histórico,  
que iba en nuestro programa electoral, creemos que la tarjeta de presentación es muy  
interesante. Hemos cerrado el acuerdo para la adquisición del teatro Lope de Vega,  
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como  infraestructura  cultural  de  primer  nivel  con  vocación  netamente  comarcal,  
rehabilitado  el  Camarín  de  los  Desamparados,  el  Centro  de  Arte  Contemporáneo  
abrirá en septiembre, el cerramiento de la Fortaleza, la remodelación de la antigua 
azucarera Virgen del Carmen, que albergará la Escuela de Organización Industrial,  
cuyos cursos son gratuitos, la próxima firma del convenio de rehabilitación de los  
Pósitos, así como la  recuperación para el patrimonio municipal de la ermita de San  
Sebastián.

En  cuanto  al  Programa  Litoral  Siglo  XXI,  hemos  renovado  el  paseo  
marítimo de Torre del Mar y ahora vamos a trabajar para cambiar la solería. También  
se ha procedido a oxigener y reperfilar más de 60.000 metros cuadrados de nuestras  
playas. Jamás habíamos tenido a la vez banderas azules en las playas de Torre del  
Mar y en Benajarafe y “Q” de calidad en las mismas, así como en la playa de Caleta  
junto al río Seco. Todas a la vez, jamás las habíamos tenido.

Abordando el proyecto “Ciudad de las Personas”, por primera vez se ha 
puesto  en  marcha  la  Concejalía  del  Mayor,  desarrollando  diversas  iniciativas  así  
como la próxima creación del centro de estancia diurna en el hospital de San Juan de  
Dios.

Estamos trabajando en el Plan de Movilidad para el municipio así como la  
puesta en marcha de la zona azul y los presupuestos 2.013 contemplan una partida  
para la peatonalización del tramo sur de la calle del Mar.

Sobre nuestros jóvenes, a modo de ejemplo, se han desarrollado cursos de  
formación convocando más de 900 plazas. 

Sobre el servicio municipal de transporte, hemos redefinido el transporte  
municipal  creando  nuevas  líneas  que  llegan  a  más  barrios.  Se  ha  suspendido 
temporalmente el servicio de tranvía ante la imposibilidad del ayuntamiento de Vélez-  
Málaga de afrontar en solitario, sin la ayuda de la Junta de Andalucía, el déficit de  
explotación  a  pesar  del  compromiso  expreso  de  dos  presidentes  de  la  Junta  de  
Andalucía, el Sr. Chaves y el Sr. Griñán.  

En lo que respecta al Plan de Iniciativa Urbana de Toda la Villa, se ha  
reconducido el programa, ahora vuelve a recuperar su esencia.

En  lo  concerniente  al  Plan  de  Acción  Vélez-Málaga  Sostenible,  se  está  
impulsando conjuntamente con la Diputación de Málaga la creación de la Pola como  
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complejo medioambiental.

El Premio Internacional María Zambrano, ya en junio del año pasado se  
firmó un protocolo de intenciones con la Ministra Dª Ana Mato, como Premio a la  
Igualdad  de  las  Personas,  y  queremos  que  se  entregue  con  la  presidencia  de  Su 
Majestad la Reina el próximo año.

En cuanto al Plan Municipal de Deportes Fernando Ruiz Hierro, hace unos 
días  presentábamos  más  de  500  actuaciones  en  las  instalaciones  deportivas,  de  
mantenimiento  y  renovación  y  un  programa  de  ocio  en  nuestras  playas  en  
colaboración con la Concejalía de Juventud denominado “Summer Time” y que desde  
el minuto uno, desde el día 1 de julio, alberga a muchísimos jóvenes que desde las  
cinco de la tarde en adelante tienen un lugar de esparcimiento y deporte gratuito,  
como no podía ser de otra manera, para su divertimento en verano.

Sobre el desarrollo del Plan de Recintos Populares, están al comenzar las  
obras  del  jardín  del  cerro  de  los  Remedios  con  una  importante  inversión  y  que  
recuperará y llenará de color uno de nuestros principales escaparates.

Sobre el Plan de dinamización Turística, seguimos trabajando a través del  
Consorcio  en  el  desarrollo  de  un  plan  de  marketing  turístico  para  la  promoción,  
desarrollo y consolidación del sector de nuestro municipio.

Asimismo, hemos logrado convertirnos, además, en uno de los municipios  
más transparentes de España y hemos venido tendiendo la mano, cada uno desde su  
delegación al resto de los miembros de la Corporación y la ciudadanía en general. A  
modo de ejemplo, el actual Reglamento Orgánico fue apoyado de manera explícita por  
el  grupo  Popular  incluyendo  todas  las  modificaciones  al  articulado  del  Partido  
Socialista si bien, luego votó en contra.

La  regulación  del  Consejo  Social  de  la  Ciudad  y  la  ordenanza  de  
convivencia tuvo reuniones previas en las que se pusieron de manifiesto las líneas  
básicas para que pudieran ser debatidas por todas las partes implicadas. 

Todos los hombres y mujeres del Partido Popular a los que la ciudadanía  
veleña  nos  prestó  su  voto,  queremos  seguir  trabajando  para  la  mejora  de  las  
condiciones y oportunidades de futuro de nuestros vecinos.  Asimismo, no podemos 
dejar de olvidar que si hubieran llegado a nuestro municipio en inversiones, y sé que  
no les gusta que se lo recuerde, los 2.345 millones de euros, sin duda, estaríamos de  
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otra manera. En gobiernos anteriores, la transparencia y la participación no eran  
elementos clave del gobierno y lo digo poniendo como ejemplo que los plenos, como 
decía el Sr. Alcalde, se celebraban a las ocho de la tarde, con solo cuatro horas para  
el  debate y que en muchas ocasiones quedaban en el tintero muchas mociones de  
interés de la oposición de entonces en la que estaba el Partido Popular. 

Recordar  también  las  artimañas  que  tuvieron,  una  condena  judicial  de 
convocar los plenos en días ordinarios de sesiones, casualmente, del Parlamento de  
Andalucía para provocar una más que probable ausencia del Sr. Delgado Bonilla.  
Ahora, la Sra. Arroyo puede estar tranquila que este gobierno no va a jugar con esa  
misma moneda.

Sr.  Alcalde,  como  dije  al  principio  de  mi  intervención,  vamos  a  seguir  
trabajando con la misma ilusión que el primer día para hacer realidad el programa de 
gobierno mayoritariamente votado por la ciudadanía de Vélez-Málaga y que aporta,  
como  dijimos  antes,  estabilidad,  confianza,  seguridad  y  credibilidad,  elementos  
imprescindibles en estos períodos de cambio.”

A continuación manifiesta el  Excmo. Sr. Alcalde que se iba a otorgar un 
turno  de  réplica  pero  antes  quería  contestar  brevemente.  Ante  la  discrepancia  que 
manifestaron algunos miembros de la oposición, el Excmo. Sr. Alcalde manifestó: “Yo 
les dije que nosotros cerrábamos el debate pero es evidente, yo he hecho un discurso,  
ustedes me han contestado y agradezco el tono de su intervención pero solamente les  
voy a dar respuesta brevemente a su intervención, después, ustedes tienen la palabra  
por  espacio  de  cinco minutos  y  yo  cerraré  dando las  gracias  simplemente  por  el  
debate y por el tono.

Sr. López Rosique, querido Antonio, quiero agradecer el tono y el contenido 
de tu intervención. Has venido colaborando con nosotros mucho tiempo y lo sigues  
haciendo, sabes que siempre estamos a disposición para ayudar en tus reclamaciones 
y tus  demandas en favor de Torre del Mar y del resto del municipio. Te agradezco el  
tono y el contenido.

Solamente, Sr.  Atencia, la verdad es que muchas veces,  cuando usted ha 
hablado que nada está mejor que hace dos años y lo más importante, está peor, es una  
apreciación.  Yo  le  voy  a  disculpar  muchas  cosas  porque  demuestra  usted  un  
desconocimiento bastante grande de muchas situaciones. Aquí se ha hablado de la  
tasa de  carruajes y esa tasa está  vigente desde el  año 2.006 que se aprobó en el  
gobierno de Antonio Souviron y cuando era Teniente de Alcalde el señor que usted no 
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quiere ni que lo nombre, el Sr. Rincón. Usted es heredero de muchas de las cosas que  
aquí hay, ahora no se ponga de canto, de espaldas a este tema. Fíjese, es algo que me 
ha dejado un poco perplejo, está bien la crítica política, constructiva, y el tono es  
fantástico, yo no lo voy a romper en absoluto. Entiendo que el Partido Socialista no lo  
haga, que Izquierda Unida,  que ahora está en la Junta de Andalucía,  pero no ha  
habido ni una palabra de ningún grupo político de reproches a la Junta de Andalucía,  
cómo  trata  a  Vélez-Málaga,  Sr.  Méndez,  Sr.  Atencia,  ninguno.  Aquí  nos  adeudan 
cantidades millonarias, nos dan la espalda, yo entiendo que ellos tienen que defender  
su gestión, están en su derecho y ellos valorarán el tema.

El cambio en el Gobierno de España, a parte de las medidas que ha puesto  
en  marcha  en  los  años  anteriores  relacionado  con  el  tema  de  proveedores,  ha 
aprobado un plan de empleo juvenil  con 1.900 millones de euros.  Pero fíjense,  ha  
salido una normativa de la Junta de Andalucía que a Vélez-Málaga nos ha excluido;  
no estamos en ninguna prioridad del plan de empleo y de emprendimiento que ha  
aprobado recientemente la Junta de Andalucía, Vélez-Málaga no existe en materia de  
empleo.

 No voy a extenderme pero hay un tema en el que todos han coincidido y es  
a lo que voy a contestar porque mi misión aquí es, y yo estoy de acuerdo con usted en  
su discurso inicial, Sr. Méndez, usted ha dicho con toda claridad que hay que olvidar y  
yo no estoy aquí con ningún ánimo de venganza lo que pasa el que hay que poner los  
puntos  sobre  las  “ies”;  nosotros,  lo  que  estamos  intentando  es  poner  orden,  
reglamentar, ordenar las relaciones Corporación-Gobierno, intentar que la situación  
desde el punto de vista de la convivencia política esté regulada y que funcione. ¿Era  
normal  que antes  los  plenos eran a  las  ocho de la  tarde  para  que a  las  doce se  
levantaran? Ruegos y preguntas no existían y asuntos urgentes era rarísimo si no se  
adelantaban los puntos del orden del día para que se votara aquello que el alcalde,  
que todos conocemos, sacara sus temas adelante. Pero hay un tema fundamental en el  
que  todos  han coincidido,  tengo anotaciones,  hay muchos  puntos  que me parecen  
interesantes, todos han hablado del tema de la deuda y de la situación que tiene este  
ayuntamiento. Yo conozco el ayuntamiento desde el 2.003 que fue cuando accedí por  
primera vez al ayuntamiento. La situación era muy complicada, si todos lo recuerdan, 
nos encontramos con que dos veces se anuló la tasa de basura porque era un completo  
desastre desde el punto de vista jurídico, que si la tasa estaba incluida o no en el IBI,  
al final se quitó. En la consecuencia de todo ésto fue un despilfarro económico de  
aquel tiempo, además, está ahí y me someto públicamente a cualquier auditoría. El  
problema que arrastrábamos eran seis o siete millones e euros porque el ayuntamiento 
de Vélez había dejado de recibir el dinero de la Tasa de Basura y había que cuadrar 
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las cuentas, y ¿cual fue la cuenta?, una revisión del Impuesto de Bienes Inmuebles  
para equilibrar.  Pero de  todas formas,  el  desequilibrio  económico conllevó a  que 
nosotros, en el 2.008 tuviéramos que hacer un plan de viabilidad, un plan económico y 
financiero por esos seis millones. Plan que luego ustedes, con el tripartito han hecho  
su ejecución y llevado por eso a la estabilidad. ¿Qué ocurre en el 2.011, qué situación  
nos encontramos? pues más de 101 millones de deuda, 22 millones de facturas sin  
reconocer y ahora mismo la deuda está en 98 millones de euros, la hemos bajado un  
poco, pero lo que no puedo consentir, Sr. Méndez, lo que ha dicho el Sr. Atencia y  
sobre todo el Sr. Márquez, mire usted, no le voy a decir que usted no sabe pero no lo  
haga mal intencionadamente mezclar manzanas con peras y con chumbos, eso no es  
posible. Mire usted qué hemos hecho, la deuda a corto plazo, la deuda a proveedores,  
la hemos pasado a deuda financiera, lo que había que pagar con dinero  de ingresos  
corrientes ha ido a financiarse con crédito porque yo pregunto, si la deuda estaba en 
55 millones de euros y ahora está en 68 millones de euros, aproximadamente, y dicen 
que no se ha hecho nada, entonces yo soy un ladrón ¿yo me he llevado 40 millones de  
euros? ¿dónde están?, entonces seremos unos corruptos, es que es muy fuerte”

Se producen  protestas  entre  los  miembros de  la  oposición  por  el  último 
comentario realizado por  el Excmo. Sr. Alcalde y éste continúa con su intervención 
manifestando:  “Ustedes  dicen que no se ha hecho nada, que hemos aumentado la  
deuda viva, es como consecuencia, y el Sr. Méndez, que de esto sabe, hemos pasado la  
deuda  corriente,  es  decir,  la  deuda  que  se  tiene  que  pagar  con  los  ingresos  que  
obtenemos del Estado, de cobrar una licencia, es decir, lo que ingresamos, la hemos  
tenido que financiar con préstamos y nos acogimos al plan de pago a proveedores por  
eso la deuda viva del ayuntamiento se ha disparado porque pasamos de pagar una  
deuda a corto plazo, la hemos pasado a largo plazo y yo ye dicho en mi intervención  
que voy a luchar para que ese interés baje del 5,9 al 1% y a intentar por todos los  
medios  aumentar  el  plazo de los  10 años.  Y ¿qué ha ocurrido?,  esta situación de  
financiar deuda corriente con préstamos ha hecho que el ahorro neto sea negativo,  
pese a que tenemos casi cinco millones de euros de remanente positivo de Tesorería. Y  
ésto  es  lo  que  ha  ocurrido,  tenemos  que  afrontar  en  este  tema  con  todo  detalle  
nuestras obligaciones con terceros y con las entidades financieras.

Se ha hablado de muchos temas y sobre todo me alegro que el debate se  
haya ceñido al  tema de la actividad económica y del empleo,  y me alegro porque  
tenemos que buscar fórmulas pero evidentemente no tengo todas las fórmulas posibles  
para ello hemos puesto los mecanismos que podemos,  la ayuda la tendríamos que  
tener  de  la  Junta  de  Andalucía  para  tener  programas  y  que  nos  metan  en  los  
programas que están aprobando pero estamos en ello y estamos trabajando.
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Yo  no  voy  a  entrar  ahora,  solamente  quería  exponer  brevemente  esta  
situación de la exposición de cada uno porque yo creo que lo importante es llevar  
esperanza y llevar nuevas ilusiones a nuestra gente. Tenemos un gobierno que está  
trabajando en esa línea que todos ustedes han expuesto con más acierto o con menos  
pero estamos ordenando poco a poco las cuentas, estamos ordenando todo aquello  
que  estaba  desordenado  pero  que  este  gobierno  es  culpable  de  una  situación 
tremenda, no es así y ustedes lo saben perfectamente. Los números están a vuestra  
disposición.  Todos  los  datos  económicos  están.  Yo  no  soy  ningún  dictador,  Sr.  
Márquez,  hay  un  reglamento  y  si  yo  soy  un  dictador  ¿cómo  calificaría  usted  al  
anterior alcalde Antonio Souviron que ponía los plenos a las 8  para terminar a las 12  
y que no había nunca ruegos y preguntas?. Yo creo que usted puede decir que no 
entiende esta participación pero por favor, no llame usted a las cosas lo que no son.  
Soy una persona, siempre respetuosa con todos ustedes en todo momento y espero que  
tenga el mismo trato de todos ustedes.

Aquí  han  hablado  de  muchos  temas  relacionados  con  inversiones,  con 
dinero, con realizaciones del programa electoral, yo la verdad es que el Sr. Marín ha  
hablado  del  30%  que  no  hemos  hecho  todavía,  no  hemos  hablado  del  67%  de  
actuaciones que hemos hecho. Hay muchas cosas que no hemos hecho, por supuesto,  
pero claro, el tema de mi compañero Natera, si ustedes ven el tema luego, lo sacó de  
una información del ABC, no llegó al tema pero evidentemente, puede que cometiera 
un error pero no compra los pisos,  como su líder, de las personas desahuciadas.”

Tras un comentario que realiza la viceportavoz del Grupo Municipal de IU-
LV-CA, Dª Eva Mª Fernández Pérez, sore los parados, el Excmo. Sr. Alcalde continúa 
manifestando: “Sra. Eva Fernández, yo creo que si usted lee no hay nada de ese tema,  
ni habla de parados ni de desempleados, habla de españoles. No tiene nada que ver.  
Solamente quiero exponerle este tema, Sr. Márquez, su exposición, el Vélez-Málaga  
idílico y el Vélez-Málaga real, se refiere al tranvía como “vilmente”, mire usted, el  
tranvía vino de noche, usted no estaba pero el tranvía vino de noche y se va de noche  
porque es muy grande. También habla de nocturnidad y alevosía pero lo único que 
quiero decirle es que vino de noche porque son de grandes dimensiones y se va de  
noche, nada más.

Puedo entrarle en muchos de los temas que usted ha hablado sobre todo  
relacionado  como  ha  explicado  del  remanente  de  crédito,  la  deuda  viva,  
endeudamiento, orden y concierto. El IBI ya he anunciado que en torno al 25%, puede  
ser un 28 o un 23, dependiendo porque estamos con el escenario económico y vamos a  
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bajar  lo  que es la ponencia de  valores  y  estoy  seguro que vamos a  mantener  las  
ayudas  con  ese  criterio  de  discriminación  positiva  hacia  nuestros  empadronados,  
como hemos hecho con la tasa deportiva; discriminamos positivamente a nuestros  
vecinos y no a favor de los no vecinos y no por ningún trato de nada que usted pueda  
resultar porque usted sabe también, y si no lo sabe se lo digo, que son muchos los  
vecinos que no pueden utilizar nuestras instalaciones deportivas porque en algunos de 
los  programas  tenemos  más  gente  de  fuera  que  de  Vélez  y  aquí  quien  paga  los  
impuestos, el que contribuye a las arcas es la gente de Vélez-Málaga y tienen que  
tener no un privilegio sí una prioridad en cuanto a los servicios públicos y estamos  
trabajando en esa línea. Todavía quedan dos años, deme usted el beneficio de la duda  
en estos dos años; yo no puedo hacerlo todo en cuatro años, ustedes en 30 años fíjense  
lo que han hecho, nosotros llevamos 16 meses y dos años, tres años y seis meses en  
períodos  diferentes  pero  nosotros  seguiremos  en  contacto  con  la  ciudadanía,  
trabajando como lo venimos haciendo intentando acertar en nuestras decisiones.

Para terminar, algo en lo que ustedes han incidido, el transporte escolar no 
es competencia municipal Sr. Méndez, nunca lo ha sido, es de la Junta de Andalucía,  
usted es que ha mencionado que hemos quitado el transporte escolar y nunca ha sido 
competencia municipal. 

Hay un tema de que si hemos tenido tantos cargos, que si hemos tenido 
tantos asesores, el Asesor Jurídico se financia a través de los fondos que existían del  
Gerente de Urbanismo, no hay incremento de gasto ninguno; por otro lado, la persona  
de Jefe de la Policía, D. Esteban, el crédito existente para ese puesto estaba desde  
2.004.

En todo caso, como les digo, vamos a seguir en esa misma línea de trabajo  
y lo único que intentamos por todos los medios es cumplir lo que prometemos dada las  
circunstancias  económicas;  entiendo  muchas  de  sus  críticas  y  las  respeto  
profundamente, hay cosas que podemos seguir mejorando y espero su colaboración.”

A continuación el Excmo. Sr. Alcalde otorgó nuevamente la palabra al  Sr. 
López Rosique que manifestó lo siguiente: “Lo que no me ha quedado claro es la  
pregunta que hice de cuándo se va a finalizar la calle del Mar, no ha quedado claro  
para qué fecha. Lo de la Azucarera, en su alocución primera ya nos ha dicho lo que le  
va a dar a esta zona, que es grandísima; me ha contestado y solamente a ver cuándo  
se va a peatonalizar la calle del Mar.”

Nuevamente, previa autorización por el Excmo. Sr. Alcalde, intervino el Sr. 

49



EXCMO. AYUNTAMIENTO
        VÉLEZ-MÁLAGA
Negociado de Secretaría General

Pérez Atencia manifestando lo  siguiente:  “Una vez  más,  usted hace alusión a  mi  
herencia, una vez más que yo reniego de mi amigo Manolo Rincón. Mire usted, todo lo  
contrario, jamás he renunciado de mi herencia porque los compañeros que estuvieron  
en el Grupo Independiente ninguno de ellos ha salido fuera por caso de corrupción,  
ninguno; otra cosa es que yo le diga a usted que mi herencia ya se ha quedado usted  
con ella, usted ha pagado las plus-valías de mi herencia y se ha quedado con ella, y le  
digo que no serían tan malos gestores cuando usted los ha fichado en su partido,  
quiero decir, el Partido Popular, que lleva treinta años esperando gobernar en este  
municipio y resulta que ficha a tres miembros del Grupo Independiente Pro Municipio  
de  Torre  del  Mar,  pues  señores,  ¿no  había  gente  interesante  dentro  del  Partido  
Popular  para  realizar  esa  gestión?  A eso  es  a  lo  que  yo  me  refiero  siempre,  Sr.  
Alcalde.

Quiero decirle también que cuando nosotros hablamos de nuestro discurso,  
que siempre es el mismo, Sr. Gutiérrez, usted lo dijo en el pleno pasado, claro que 
seguimos con el mismo discurso, no vamos a hacer lo contrario a lo que viene en  
nuestro programa electoral. Ustedes hicieron un programa electoral, que aquí está,  
para el pueblo de Torre del Mar. Ustedes dicen que han cumplido el 67% ¿de qué  
programa?, es que tenían dos, uno de Vélez-Málaga y otro de Torre del Mar. El de  
Torre del Mar sólo han cumplido dos puntos de doce, no son el 67% y por eso sigo  
diciendo que en el capítulo 6 de inversiones, en dos presupuestos para el pueblo de 
Torre del Mar, ustedes no han hecho nada de nada, y sigo ahí porque es que han 
mentido al pueblo de Torre del Mar y le han mentido porque de 11 millones de euros 
que  contemplaba ese  capítulo,  ustedes  tan sólo  han dado una partida de  274.000  
euros, al igual que en Caleta 107.000, en Chilches y Benajarafe 207.000, en Trapiche  
y Triana 8.000 euros, en Almayate 8.300 euros, pero ese capítulo de inversiones para 
Vélez-Málaga pues tiene 5.200.000 euros. Pero si no tenemos dinero, Sr. Gutiérrez, si  
vamos a tener que pedir 4 millones de euros, cómo vamos a poder usted realizar en 
Vélez-Málaga  cinco  millones  de  inversiones  si  solo  podemos  pedir  cuatro,  
explíqueselo usted a los ciudadanos. 

Y  yo  le  quiero  decir  al  Sr.  Alcalde  que  siempre  usted  habla  de  mi  
desconocimiento, mire usted Sr. Alcalde, si usted es tan listo ¿por qué ha tenido un  
ahorro  neto  de  9  millones  negativo,  explíquelo  usted;  mi  desconocimiento  es  mi  
verdad y  mi  verdad,  a  partir  de  hoy,  a todos los  ciudadanos del  municipio  y  a  ti  
también,  Sr.  Emilio,  Teniente  de  Alcalde de  Torre  del  Mar,  274.000 euros  para el  
pueblo de Torre del Mar, de 11 millones de euros, dígaselo usted a los ciudadanos de 
Torre del Mar. Mi desconocimiento va a ser que a partir de hoy invito a todos los  
ciudadanos del pueblo de Torre del Mar a que vengan que les voy a explicar yo todo  
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lo que he dicho hoy aquí porque es una verdad como un puño. Y decirle Sr. Alcalde,  
para terminar, nosotros le invitamos a encajar nuestras medidas, las que les dimos en 
los presupuestos y muchas de ellas más, hemos apoyado temas vuestros, nosotros no  
hemos  dicho  a  todo  que  sí  ni  a  todo  que  no,  hemos  sido  coherentes  con  nuestro 
discurso, no intente usted siempre desprestigiar a este concejal que está hoy aquí, que  
lo  hago  con  mucho  respeto  porque  sé  de  la  situación  que  estamos  viviendo  pero  
nosotros pensamos que el presupuesto debe de ser más equilibrado y repartirlo de una  
mejor manera, creo que eso no es ningún drama y que no estamos diciendo ninguna  
locura. Nosotros somos responsables y sabemos equilibrar los presupuestos, con la  
calculadora en una mano y con la otra pensando en el bienestar de los ciudadanos. 

Por lo tanto yo quiero que se cumplan las propuestas que nosotros hemos 
hecho muchas veces como una nueva biblioteca para Torre del  Mar,  su prometido  
centro  de  mayores,  la  mejor  conservación  de  los  parques  y  jardines,  la  mejora  y  
ampliación de los bus universitarios, que se abra el Museo de la Caña de Azúcar, la  
apertura de la oficina de turismo los fines de semana, un convenio podíamos hacer  
con sus amigos de la Diputación en materia de turismo, le doy una idea, tráiganse  
ustedes aquí pasajeros de esos que desembarcan en el puerto de Málaga, como ha 
hecho su homólogo de Ronda, para que visiten el municipio, ese convenio lo ha hecho 
el ayuntamiento de Ronda. La construcción del cementerio de Torre del Mar, la hemos  
defendido y creo que no es ninguna locura. Sr. Alcalde, ponga usted en marcha las 
juntas de distrito  y ponga usted en marcha los presupuestos participativos.  Por lo  
tanto, termino con mi intervención y muchas gracias Sr. Alcalde.”

Seguidamente el Excmo. Sr. Acalde le otorga nuevamente la palabra al  Sr. 
Marín Fernández que manifestó  lo siguiente:  “Nada que ver  la realidad de este  
municipio  con  lo  que  ustedes  están  diciendo  pero  yo,  antes  de  entrar  en  algunas 
propuestas que quiero hacer, sí me gustaría hacer hincapié en varias cuestiones. Una  
de ellas es pedirle al portavoz del Partido Popular y al Sr. Alcalde que se pongan de  
acuerdo en cual es la deuda municipal. Usted habla de 101 millón, el portavoz del  
partido  Popular  habla  de  77  millones  de  euros,  por  lo  tanto,  hay  una  diferencia  
abismal entre una cosa y otra; enciérrense ustedes en un despacho y pónganse de 
acuerdo y vengan aquí al pleno y digan qué deuda es la que hay, y de camino ya digan  
también qué corresponde a su herencia y qué corresponde a los demás.

Decirle que cuando usted habla de que la Junta le deja fuera, Sr. Alcalde,  
aunque sea por una sola vez diga la verdad, le  va a crecer mucho la nariz.  Este  
ayuntamiento va a recibir cerca de los 500.000 euros con con uno de los planes de  
empleo; usted miente sistemáticamente, es un enfermizo, esa situación no se puede  
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sostener. Lo mismo que acaba de decir lo de Diego Valderas, se le tenía que caer la  
cara de vergüenza de decir eso cuando sabe que es mentira, pero sí sabe lo del Sr.  
Bárcenas, tesorero del Partido Popular durante veinte años y se calla. ¿Es que usted 
es heredero también? ¿es representante de Rajoy y de los Bárcenas y compañía? Sr.  
Alcalde, ya está bien de poner el ventilador. 

Quiero también aceptar la propuesta que usted hace, Sr. Lupiáñez, de que  
los concejales no cobremos o donemos a quien estimemos conveniente, pero todos,  
porque usted ha hecho una propuesta trampa, usted tiene un sueldo de la Junta de  
Andalucía, la Sra. Aurora, que no tiene tampoco dedicación aquí, tiene un sueldo de  
la Junta de Andalucía y el Sr. Fortes tiene un sueldo de una empresa privada, que son 
los tres concejales del Partido Popular que no tienen dedicación exclusiva, y la Sra.  
Concha Labao, no la tiene aquí pero la tiene en Diputación y también cobra de la  
administración pública. Por lo tanto, usted, hágalo extensivo a todo el mundo, nos  
comprometemos los concejales de esta Corporación, los 25, a no cobrar el sueldo de  
hoy, no juegue con trampa; aquí, los que estamos en la oposición, quitando alguna 
excepción, no tenemos sueldos de la administración, por lo menos, los miembros del  
grupo  municipal  de  Izquierda  Unida.  Ya  está  bien,  sistemáticamente  el  Partido  
Popular tiene el plan B, tiene la carga en la manga para jugar con trampa. Jueguen  
limpio   y  jugar  limpio  es  que  ninguno  de  los  25  concejales  cobren  hoy  y  eso 
certificado por el Interventor Municipal, cuando se pase la nómina, un certificado del  
Interventor Municipal haciendo el descuento y el grupo municipal de Izquierda Unida,  
en los próximos días dirá por escrito a dónde va destinado el dinero.

Mire usted,  su despilfarro y la osadía que ustedes tienen llega hasta tal  
punto  que,  como  se  expresa  en  este  documento: exposición  de  animales,  gastos  
diversos, consignaron 3.000 euros y gastaron 74.000 euros, en 2.012. En los gastos  
protocolarios de Alcaldía consignaron 25.000 y gastaron 97.000. Gastos diversos del  
gabinete de prensa, consignaron 90.000 y gastaron casi 400.000 euros. En la ayuda a 
la ciudadanía, que tanto presumen ustedes, dijeron que iban a dar 4 millones de euros 
y sólo dieron 3 millones y medio y cuando este grupo político planteó que aquellas  
familias, que por causa de no tener ingresos han perdido la ayuda, se estableciesen  
medidas para atender a esas familias y ustedes dijeron que no tenían medios cuando  
han tenido un ahorro económico de 500.000 euros. Y Así suma y sigue un sin fin de  
cosas. Pero también le tengo que decir, por ejemplo, en tradiciones populares también  
consignaron 415.000 y se han gastado más de 1 millón de euros. Por ejemplo,  en 
cultura,  algo  significativo,  tienen  consignado  180.000  euros  y  sólo  han  gastado 
72.000 euros, eso muestra el poco interés que tienen ustedes para la cultura. Eso es un  
botón de muestra.”
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Ante la advertencia del  Excmo. Sr. Alcalde de que se le había agotado el 
tiempo, el Sr. Marín le insta para que le deje hacer las propuestas, manifestándole el 
Excmo.  Sr.  Alcalde  que  le  concede  un  minuto  y  el  Sr.  Marín continúa  diciendo: 
“Propuesta de creación de empleo.  Le voy a aportar un escrito donde planteamos  
ocho puntos y alguno más referente a la creación de empleo. Este escrito ya lo hemos  
presentado con anterioridad pero nosotros lo volvemos a presentar y termino diciendo 
que lo que pasó ayer con el tranvía creo que es un acto más de cobardía; intentar  
llevarse el tranvía por la noche para que la gente no pueda estar. Y ríanse ustedes  
pero yo no me he reído de nadie cuando ha intervenido; le pido a ustedes respeto y 
cuando yo esté interviniendo tengan la educación y el respeto que yo tengo. Por lo  
tanto, digo que lo del tranvía me parece que es una cobardía y sí un dato importante,  
ustedes ahora se llevan el tranvía de Vélez pero corrieron mucho para reconocer los  
2.800.000 euros, reconocieron ese dinero y ahora se lo llevan de Vélez-Málaga, eso va  
en contra de lo que ustedes plantearon en su programa electoral que, una vez más  
incumplen y engañan a la gente de este municipio.”

El Excmo. Sr. Alcalde le dice al Sr. Marín que no se ríen y que le podría 
decir que cobardía fue tirar el arco del paseo a las siete menos cuarto de la mañana, 
que posiblemente, la cobardía fue esa.

Seguidamente  el  Excmo.  Sr.  Alcalde  otorga  la  palabra  al  Sr.  Méndez-
Trelles  Ramos que  se  expresó  en  los  siguientes  términos:  “Nosotros  estos  cinco 
minutos los vamos a dedicar a hacer una serie de propuestas que, aunque es verdad  
que no se van a votar porque así lo acordó la Junta de Portavoces, las queremos  
hacer. Solamente voy a decir dos o tres cositas muy rápidas, mire usted, el orden que  
se da aquí en los plenos, que es verdad que ésto ha mejorado notablemente, no es  
porque haya un reglamento sino porque hay una buena voluntad por parte de todos,  
que nos tragamos hasta el reglamento, los cinco minutos usted los convierte en veinte,  
etc. Con respecto a la deuda municipal, es verdad lo que dice, pónganse ustedes de  
acuerdo, yo sé cual es la deuda municipal y el Concejal de Hacienda la dijo el otro día  
en el Diario Sur, como usted hoy me ha dicho, y además le dijimos que por qué no 
comparecen ustedes cuando pasan los cien días y dicen lo que hay, eso hubiera sido lo  
razonable y haber sabido cual era la deuda, no que cada uno cuenta un tipo de deuda  
y usted sabe que el Concejal de Hacienda, en otro día en el  Diario Sur hablaba de los  
78 millones de deuda, que es lo que tiene realmente el ayuntamiento y que fue la  
deuda que ya le dijimos cuando liquidaron el presupuesto del año pasado. Es verdad  
que el transporte escolar no depende del ayuntamiento, ha sido un lapsus y después he  
dicho transporte universitario y como usted hoy me ha dicho que yo de ésto entiendo,  
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pues yo le voy a echar también un “piropito”. Tiene usted razón cuando habla de la  
deuda viva, ya lo dije yo también aquí en el pleno anterior que fue cuando usted me 
dijo que no tenía ni idea de ésto. Ustedes se encontraron el ayuntamiento con unos 27  
o 28 millones de euros de deuda viva, deuda en los bancos, para que nos entiendan los  
ciudadanos, y lo que ha aumentado hasta los 58 , es verdad lo que usted dice, que han  
sido  los  30  millones,  aproximadamente,  que  se  han  pedido  para  el  pago  a 
proveedores. No es que ustedes hayan pedido a los bancos 30 millones, tiene usted  
razón y como la tiene, se la doy.

Y voy a centrarme en las propuestas porque de lo contrario no voy a hacer  
ninguna. Nosotros, con respecto al empleo, yo creo que aquí hay una cuestión que son  
los jóvenes, más del 76%,  de cada cuatro jóvenes, tres están en paro. Yo creo que hay  
que  hacer  una  política  y  nosotros  hacemos  la  siguientes  propuestas.  Ustedes,  
basándose en el Plan Urban, basándose en que habría que quitar la cuarta y quinta  
ayuda al IBI tal y como está, basándose en los 300.000 euros que tienen ustedes para  
hacer una ampliación del servicio de limpieza y basándose fundamentalmente en lo 
que he dicho al principio, que no todo es arreglar calles en la Villa, que es al final lo  
que parece que puede quedar, establezcan ustedes un plan, que le pueden llamar como  
les dé la gana, pero que sean de un agente de promoción y desarrollo, cojan ustedes  
20 o 25 jóvenes que hayan estudiado en Vélez, que están parados, fórmenlos ustedes,  
firmen un acuerdo con la universidad, que sean los agentes de desarrollo que enseñen 
el turismo, que sean capaces de promocionar nuestra ciudad, que conozcan nuestro 
municipio,  que  sepan  idiomas,  que  aprendan  idiomas,  creen  ustedes  una  bolsa  y  
subvencionenles, páguenles durante un tiempo, por ejemplo un año, es factible y se 
puede hacer. 

El  deporte no es,  como he dicho en mi primera intervención un lujo,  el  
deporte tiene muchas posibilidades, olvídense ustedes de la privatización del deporte,  
creo que tienen un alemán por ahí por las piscinas que va contando cuanta gente  
entra, cuanta sale, díganle ustedes al alemán que se vaya a la playa y cojan ustedes a  
los clubes que hay en esta ciudad y vean ustedes cada piscina que hay y creen ustedes  
que el club de padel se haga cargo del padel de esta ciudad, el club de natación que  
gestione también, fomenten ustedes las cooperativas de jóvenes para que sean capaces  
de hacerse cargo del deporte, que sean capaces de que ésto pueda funcionar de esa 
forma, crearán ustedes trabajo, aumentará la iniciativa empresarial entre jóvenes y  
será una buena medida de luchar contra el desempleo. Estudien ustedes el tema de las  
becas,  creen ustedes,  vean cuantos  ciudadanos de  esta  ciudad,  cuantos  jóvenes  se  
quedan sin beca, miren ustedes cuántos son si son muchos, si son pocos, si son pocos 
intenten acometerlo directamente, si son muchos pongan un plan de ayudas basado en  
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préstamos, como se hace en otros muchos países.

Con respecto a los mayores, que son los más desfavorecidos, a las mujeres y  
hombres que están fuera del sistema de trabajo, creen ustedes un plan. Yo comprendo 
que usted quiera hacer cosas novedosas, lo comprendo y lo entiendo y el plan Axarco  
lo entiendo, que usted quiera llevarlo a cabo pero usted mismo ha visto el resultado  
que tiene, las empresas no pueden dar más de sí. Establezca usted una fórmula mixta,  
deje usted un 20 o un 25% para eso y vaya usted directo a un  programa de trabajo 
social directo por parte del ayuntamiento, contrate usted a este tipo de personas, vean  
ustedes quiénes son las que están excluidas, qué personas son las que no cobran nada,  
cuántas unidades familiares hay, hágalo usted así, ya verá cómo se lo van a agradecer  
mucho los ciudadanos, a lo mejor hasta nos arrepentimos después de todo lo que se lo  
pueden agradecer pero es que la situación en estos momentos requiere este tipo de  
actos y este tipo de generosidad.

Ponga usted en marcha la Agenda Local 21 de sostenibilidad ambiental,  
son importantes todas las políticas medioambientales de ahorro energético, de puesta  
al día en todo ésto.

Organice usted, como le he dicho antes, para ahorrar económicamente este  
ayuntamiento por áreas, cree usted las estructuras que ya le he comentado.

El Plan General, ustedes creo que lo están haciendo al revés, ustedes no  
pueden decir que están trabajando y tal, mire usted, ustedes hace ya no sé si fue en  
octubre o en noviembre, nos dieron unos papeles para que fueramos estudiándolos, en  
enero nos íbamos a ver, estamos en julio y todavía no, por qué no cambian ustedes al  
revés y crean una mesa del desarrollo de esta ciudad, que estén todos los agentes y  
todos partidos, que sea la que haga esta base y que esta base sea la que sirva de  
desarrollo para poder presentarlo a los ciudadanos; eso lo están haciendo al revés y  
usted sabe además que todos tenemos la tendencia natural a pensar que como estamos  
en la oposición y como ustedes lo presentan pues habrá que ver. Intente usted que  
estemos todos embarcados en eso, seguramente que no se arrepentirá.

Hay una cosa de la que nadie ha hablado aquí, ni nosotros ni nadie, el tema 
de la vivienda. Este tema sigue siendo fundamental y sigue siendo primordial, hay  
muchísima gente que no puede acceder a las viviendas y los bancos están jugando 
muy sucio. Hay promotores en esta ciudad que tienen todavía restos de pisos y cuando  
van y encuentran un cliente llegan al banco y el banco le dice al cliente que no hay  
préstamos y cuando ha salido por la puerta el promotor lo llaman, vente para acá, y le  
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dice cómprame este piso que tengo yo aquí que para ese sí te doy el préstamo. Yo sé  
que ni usted ni el ayuntamiento pueden hacer nada ante eso pero sí se puede intentar  
intervenir de alguna manera, vamos a ver qué entidad bancaria estaría dispuesta a  
llegar a un acuerdo con este ayuntamiento, crear una base de datos, que habrá gente  
a la que un banco no les pueda dar dinero para pagar 300 euros para la hipoteca pero 
sí  200 o 250,  vamos a intentar,  con este  fondo hacer  un plan porque con eso no  
solamente damos vivienda sino que tibiamente y tímidamente se puede reactivar el  
mercado de la vivienda y pueden crearse puestos de trabajo.

Y después, le voy a dar un consejo, yo creo que usted debe intentar arreglar  
las relaciones. Usted dice que nadie ha criticado a la Junta de Andalucía, mire usted,  
yo anoche hice unas declaraciones con lo del tranvía y dije que el primer culpable de  
lo que estaba pasando con el tranvía es usted, es lógico, y el segundo culpable es la  
Junta de Andalucía; es inexplicable la actitud de la Junta de Andalucía pero mire,  
usted ha estado en la administración y yo también y sabemos cómo funciona eso. Yo le  
dije públicamente los efectos colaterales que iba a traer el tranvía, ¿se acuerda? Yo  
hice unas declaraciones diciendo  que ésto iba a traer efectos colaterales porque la  
administración va a decir que metió 40 millones de euros en una ciudad y ahora cogen 
el tranvía y lo encierran, ¿voy a seguir metiendo dinero allí? Yo, que metí 30 millones  
de euros para un parque tecnoalimentario, y hoy me encuentro esta situación, pues os  
vais a  enterar, y eso es lo que está pasando, usted lo sabe perfectamente, intente usted  
arreglar eso, inténtelo pero no por usted sino por el bien de todos los ciudadanos 
porque al fin y al cabo cuando yo le hablo a usted, es el máximo representante de esta  
ciudad pero usted no es el dueño del tranvía ni del Parque Tecnoalimentario ni nada  
de eso pero usted sí tiene que comprender que esos son los trabajos que usted tiene  
que intentar hacer.

Entonces, yo le hago estas propuestas, tengo más pero el tiempo ya se me  
habrá agotado.”

El Excmo. Sr.  Alcalde le  dice que,  efectivamente,  el  tiempo se le había 
agotado y le  agradece el  tono y  el  contenido de su intervención y  que después  le 
contestará brevemente a esa iniciativa de propuestas.

Seguidamente le otorga nuevamente la palabra al  Sr. Márquez Pérez que 
manifestó: “Yo, lo primero que quisiera decir es que usted, una vez más, en la sesión  
plenaria no respeta lo que se dijo en la Junta de Portavoces, lo único que espero es  
que  usted ahora cuando finalice  nuestra intervención dé las  distintas  formaciones  
políticas, como ha dicho anteriormente, dé las gracias por la asistencia a esta sesión  
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plenaria y despida el pleno sin ningún tipo de intervención más porque además, le voy 
a decir una cosa, yo a usted no le llamo dictador, a la forma de hacer política sí y  
ustedes son unos dictadores, ustedes hacen política de dictadores, y se ríe todo lo que  
usted quiera pero hacen política de dictadores.

Mire, a usted le ha dado por llamarme ignorante, cada vez que se hace una 
intervención por parte de este viceportavoz, usted dice que yo no entiendo, pues le voy 
a decir una cosa, me da exactamente igual que usted piense eso de mí porque lo único  
que hace este viceportavoz es trasladar públicamente los datos que vienen reflejados  
en los informes de Intervención, no hago otra cosa que trasladar los datos que un  
funcionario de este ayuntamiento ha puesto en un papel y el resultado es negativo 
para ustedes, lamentablemente para ustedes, y qué quiere que les diga, ésto es así.  
Miren, yo les quiero decir a los vecinos y vecinas de Vélez-Málaga que, si ven repetida  
la  sesión plenaria,  se  fijen  en  un  detalle,  los  concejales  del  Partido Popular  han  
arrancado en dos ocasiones aplausos, una es cuando han hablado de la colocación de  
nuestros  bienes  y  nuestro  patrimonio  en  la  página  web  y  la  siguiente  para  la  
construcción del arco del paseo, no han dado ni un solo aplauso cuando ha hablado  
de las políticas de empleo que dice que ha llevado a cabo. Yo creo que eso hay que  
analizarlo, ¿ustedes realmente creen que el Partido Popular está por crear empleo en 
Vélez-Málaga?  Porque  yo,  si  estoy  por  crear  empleo  en  Vélez-Málaga  le  puedo  
asegurar que si yo avalo mi gestión de empleo en este salón plenario tiene que ser de  
gran reconocimiento porque estoy por esa labor. No, miren ustedes, han aplaudido a  
la página web del ayuntamiento, la colocación de nóminas y a la construcción del  
arco del paseo de Andalucía. 

Esa es una actitud que tienen ustedes, señores del Partido Popular, es una 
actitud  que  tienen.  Cuando  se  hizo  el  primer  presupuesto  por  parte  del  Partido 
Popular, no hubo ninguna partida destinada a un plan de empleo municipal, ninguna,  
pero sin  embargo,  había partidas para  la  compra del  Lope de Vega,  que lo  va a  
comprar, sin ninguna duda, sin saber cuánto nos va a costar a los veleños, todavía no  
sabemos  la  cifra;  la  compra  del  convento  de  Las  Claras,  que  también  terminará  
comprándolo,  la construcción de un recinto  ferial,  pero para empleo,  la  principal  
promesa  del  Partido  Popular  en  su  campaña  electoral,  no  tenían  ni  un  céntimo  
destinado y llega el presupuesto en el que estamos y después de todas las peticiones  
realizadas por el Partido Socialista para que haga un plan de empleo municipal, lo  
hacen  y  destinan  300  mil  euros,  ¿saben  ustedes  cuánto  destinó  en  el  primer 
presupuesto el  Partido Popular,  nada más que para la  redacción del  proyecto del  
recinto ferial? 400 mil  euros. ¿ustedes me pueden decir dónde está la voluntad de  
crear  empleo  por  parte  del  Partido  Popular?  Miren  ustedes,  les  da  coraje,  yo  
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solamente reflejo los datos que vienen en los presupuestos municipales.

Sr.  Alcalde,  voy  por  buen  camino  porque  voy  por  el  camino  de  los  
ciudadanos; mire, usted que tanto prometía empleo, desde que usted es alcalde, más  
de 1.700 veleños y veleñas han perdido su puesto de trabajo, por eso voy por buen  
camino, porque voy con los veleños. Miren ustedes, este señor, cuando hizo el Plan de  
Empleo Municipal, 300 mil euros, prometió que lo iba a dotar de 200 mil euros más,  
que  iba  a  hacer  unas  modificaciones  presupuestarias  o  como  ustedes  lo  quieran 
llamar y sin embargo, la única gestión en el presupuesto que hizo fue dotar de cien mil  
euros más para la compra del Lope de Vega, y nos seguimos quedando con el Plan de 
Empleo  Municipal  con  300  mil  euros,  ¿ustedes  creen  que  realmente  el  Partido  
Popular quiere mejorar el empleo en este municipio? Solamente, Sr. Alcalde, y finalizo  
puesto  que  no  me  queda  prácticamente  tiempo,  solamente  quiero  agradecer  a  los  
ciudadanos  y  ciudadanas  de  Vélez-Málaga  que  han  aportado  a  esta  formación  
política,  han  contribuido  con  sus  aportaciones,  con  sus  quejas,  con  sus  ideas,  y  
solamente agradecer que sin estas aportaciones no se podría haber llevado a cabo por  
parte del Partido Socialista la valoración de este debate del estado del municipio,  
valoración que también ha tenido una aportación muy importante todos los vecinos de  
los núcleos de población y, por supuesto, los vecinos y vecinas de Vélez-Málaga.”

El Excmo. Sr. Alcalde, finalmente, otorga la palabra al Ilmo. Sr. Lupiáñez 
Herrera, que  manifestó:  “Voy  a  comenzar  hablando  al  portavoz  del  Partido 
Socialista,  por  sus  declaraciones.  Ya  le  ha  recordado el  Sr.  Alcalde,  cual  ha  sido 
nuestra  hoja  de  ruta,  ustedes  no  convocaron  ningún  pleno  de  estas  mismas 
características, aún estableciéndolo la Ley, el Código de Buen Gobierno e, incluso, la  
propuesta del Sr. Alcalde cuando estaba en la oposición.

Esperanza sí  que le  sobra a  este  gobierno Sr.  Márquez,  no le  quepa la  
menor duda y muchas ganas y mucha ilusión. De todas manera, su partido, en este  
caso,  está  ahora  mismo  en  otras  “cuitas”,  está  pretendiendo  el  federalismo;  en  
Andalucía, si nombran a Susana Díaz, ahora tienen un nuevo concejal en Torrox que  
es  una  nueva  esperanza  para  representar  a  la  Junta  de  Andalucía  que  es  la  que  
fundamentalmente nos tiene ahogados en muchas circunstancias y aquí ha quedado 
acreditado a lo largo de este pleno y en otras más; es más, trabajamos y el otro día  
ustedes se abstuvieron, por defender a estos ciudadanos de Vélez-Málaga que tienen 
diez puntos menos que los vecinos de Almáchar para poder acceder a las ayudas de  
empleo; eso es una realidad porque ustedes han creado en la Junta de Andalucía un  
índice que se han inventado para que municipios grandes y del peso del de Vélez-
Málaga  queden  excluidos  con  lo  cual,  las  dos  cosas  son  contraproducentes,  no  
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estaremos tan mal.

En cuanto a la limpieza, que hablaba usted también, Sr. Márquez, estamos  
mejorando enormemente, incluyendo las unidades urbanísticas de conservación que 
fue de un plan general del año 96 y que hemos tenido que asumir y vamos a seguir  
asumiendo del resto del municipio.

Lo  de  municipio  de  gran  población  ya  lo  dijimos,  ustedes  también  lo  
llevaban en el programa, lo que ya no sé es cuándo pensaban sacarlo. En Mijas y en 
otros municipios de alrededor, todos se han congratulado, incluidos los miembros del  
Partido Socialista.

La  Cámara  de  Cuentas,  Sr.  Márquez,  nos  dio  un  buen  toque,  
fundamentalmente, a los que estaban gobernando este municipio con anterioridad a  
este mandato.

De la deuda de los intereses de los bancos ya le ha dicho el Sr. Alcalde que,  
precisamente, estamos reclamando de manera concienzuda y denodada en contra, en 
este caso, del Gobierno de la Nación para que ese tipo de interés sea mucho más  
favorable a nosotros que lo que es actualmente. Y transparencia y gestos, Sr. Márquez,  
hace unos años se acabaron los dictadores en este país y ojalá no lleguen nunca con 
lo  cual,  yo  creo  que  tantas  palabras  hablando  de otras  épocas  creo  que  a  todos  
nuestros  vecinos  nos  aburren  sobremanera,  más  nos  tiene  que  preocupar,  como  
decíamos, el defender nuestros derechos respecto a la Junta de Andalucía que tenemos 
esa hoja de ruta, por decirle, el millón de euros que ha comentado el Alcalde, de la  
oficinas del SAE, o los 2 millones en cursos de formación, o las escuelas taller, que  
ahora en este mandato no llegan, antes sí llegaban, ahora no llegan, cuando más  
necesidades hay de empleo y de formación para el empleo que necesitamos todos los  
vecinos.

Sr. López Rosique, le agradezco sus palabras, nos alegramos y celebramos  
también que sean atendidas y demandadas las que usted propone o viene y se acerca a  
cualquiera de los miembros de este gobierno, que es el de todos los ciudadanos.

Educación  y  respeto,  sin  duda,  es  nuestra  seña  de  identidad,  Sr.  López  
Rosique.

En cuanto al Sr. Atencia, la falta de credibilidad la valoran día a día los 
ciudadanos y la verdad es que no apreciamos ésto, ustedes, que casi siempre, les guste  
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más o menos, han estado en el gobierno, han gastado, de alguna manera, alegremente  
y esa calle Princesa pues no se ha llegado a arreglar en su tiempo de mandato y  
ahora,  probablemente,  sea  una  realidad  a  partir  del  presupuesto  de  2.014,  no  
podemos hacerlo todo porque, entre otras cosas, cuando llegamos hemos dicho que ya  
no teníamos ni presupuesto. No llevamos tanto tiempo gobernando y, como ha dicho el  
Sr.  Alcalde,  pensábamos  organizar  este  pleno  a  final  de año  para que se  pudiera  
valorar la ejecución presupuestaria, no obstante, también nos hemos comprometido a  
continuar el año que viene.

Los  impuestos  se  han  congelado,  no  engañen  a  la  ciudadanía,  hay  
impuestos, tasas y precios públicos y los impuestos se han congelado.

¿Que no estamos haciendo nada en Torre del Mar, Sr. Atencia? ¿a usted, de  
verdad se le llena la boca de decir que no estamos haciendo nada en Torre del Mar y  
que Torre del Mar no tiene nada? Pues yo le invito a que salga a la calle desde el día  
1 de julio, por decirle algo, en la concentración de actividades desde el 1 de julio al  
31 de  agosto,  a  ver  si  ha habido más veces  más cosas  en todos los  días  de  esta  
Democracia de la que llevamos 30 años, en nuestro Torre del Mar, de verdad que le  
invito, se va a sorprender de todo lo que estamos trabajando.

Al  Sr.  de  Izquierda  Unida,  el  desastre  económico  ha  tenido  como  
protagonista, básicamente, a los miembros que están ahora mismo en la oposición y  
hablando de oposición, oposición libre fue la que este portavoz del gobierno y algunos  
miembros más pudimos sacar de la Junta de Andalucía, afortunadamente, no tenemos  
la culpa de ser funcionarios. Funcionarios de carrera, por oposición libre, es más, en  
contra, ustedes que están ahora en el gobierno junto con los socialistas, en contra de  
esas  agencias  que  lo  que  pretenden  es  meter  de  tapadillo  a  muchos  empleados  
públicos en contra de los funcionarios, de los que sacamos una oposición y perdimos 
muchísimo tiempo en su estudio.

Sobre  desahucios  no  le  vamos  a  hablar,  a  usted  no  le  gusta  lo  del  Sr.  
Valderas, le ha dicho que es el representante del Sr. Rajoy, pues usted podría ser el  
representante del Sr. Valderas y a él qué suerte que le costó 3 millones de euros menos  
el piso del vecino suyo, que a lo mejor le caería mal, yo comprendo que no tenga muy  
buena relación.

Por último, Sr. Méndez, agradecerle en este caso el tono de sus propuestas y  
yo creo que en ese ánimo de construir este pleno, que nos alegramos que haya sido el  
primero pero no será el último, podamos ir avanzando entre todos.”
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Para terminar, el Excmo. Sr. Alcalde, que en primer lugar dio las gracias a 
todos,  a  continuación  manifestó  lo  siguiente:  “Yo  quiero,  solamente,  finalizar 
agradeciendo a todos el tono del debate y, sobre todo, una pregunta que me han hecho  
todos, siempre con luz y taquígrafos. Yo he dicho en mi intervención que la deuda del  
ayuntamiento  en  junio  de  2.011  era  de  101.932.068,80  euros.  La  deuda,  a  31  de 
diciembre de 2.012 es ahora 98.941.802 euros, con la deuda financiera incluido lo que  
hemos tenido que incluir de EMVIPSA, aplazamiento de la Seguridad Social, facturas  
extrajudiciales, facturas reconocidas, las facturas extrajudiciales son 12.153.085, a 31 
de diciembre, de los cuales son el déficit  tarifario con Aqualia que supera casi en  
5.400.000 pero está en 8 millones de euros; ayuda de IBI,  que todavía no se han  
podido efectuar, la deuda con Mancomunidad, Consorcio de Bomberos, Consorcio de 
Residuos y el aplazamiento con la Agencia Tributaria, que el ayuntamiento no tenía  
deuda en la Agencia Tributaria pero hemos tenido que asumir la deuda heredada de 
EMVIPSA de 1.335.000 euros. Esta es la deuda, pese a todo, se ha bajado, poco, en 2  
millones de euros, y tenemos que seguir avanzando en esta línea.

Simplemente, decir que uno intenta hacer su trabajo lo mejor posible, con 
honestidad, con dedicación, con todo nuestro esfuerzo. Hemos cometido, como todos,  
errores, aciertos también, estamos cumpliendo estrictamente algo que para nosotros  
es fundamental que es nuestro programa electoral. Un programa electoral con el que  
fuimos a las elecciones y nos dieron la mayoría. Hay muchas cosas que sé que no voy 
a poder cumplir porque la crisis económica es terrible,  hemos tenido primero que  
pagar a la gente que se le debía dinero, eso nos imposibilita hacer inversiones pero  
que estamos en esa línea de cumplir.

Yo quiero agradecer a los que han hecho propuestas, Sr. Méndez, le cojo la  
mano en ese tema, vamos a sentarnos con el equipo y vamos a ver sus propuestas,  
algunas le convenceremos de que son inviables o técnicamente imposibles porque hay 
muchos aspectos  que,  evidentemente,  nos  imposibilitan.  Ahora mismo, la  situación  
económica que tiene el ayuntamiento es que debe cumplir con sus obligaciones, espero  
que el Gobierno de España sea muy sensible a las reivindicaciones de la FEMP y de  
la FAMP para que baje el tipo de interés y nos aumente los diez años. Sería para  
nosotros  un  gran  colchón,  para  Vélez-Málaga  y  para  futuros  gobierno,  estemos  
nosotros o el que esté, que consigamos bajar el tipo de interés, llevar la deuda a 20 
años, la deuda financiera que tenemos por haber pagado facturas con préstamos y las  
cuentas del ayuntamiento mejorarían una barbaridad. Es cierto, tenemos que pagar  
una cantidad ingente de crédito, por la cuantía y por la deuda, que es muy importante,  
pero creo que estamos en el buen camino de racionalizar. 
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Yo hay algo que quiero mandar porque parece ser que estamos en contra de  
Torre del Mar. Fíjese usted, hay algo que usted lo ve y que no se acuerda, siempre  
hemos  escuchado  aquí  al  Sr.  Rincón  diciendo  que  en  su  partido,  había  gente  de  
izquierdas, de derechas, de centro, rojos, etc., siempre lo decía, pues claro que en el  
Grupo  Independiente  hay  gente  del  Partido  Popular,  uno  de  los  que  usted  ha  
mencionado es más antiguo en el PP que yo. 

Y le digo solamente, para terminar, un mensaje para el pueblo de Torre del  
Mar. Torre del Mar tiene un gran paseo, 2 millones y medio, una piscina de 3.400.000,  
ni este gobierno ni los anteriores se han despreocupado de Torre del Mar, ahora toca  
repartir de otra manera pero no diga usted que Torre del Mar ha sido la parte del  
municipio que más inversiones en los últimos 20 años, y cuando usted quiera se lo  
demuestro, que ha recibido, y le digo el porqué, porque es nuestro buque insignia, es  
nuestro  motor  económico  y  tenemos  que  ayudar  a  que  esté  preciosa,  sus  playas  
limpias y los equipamientos; no hay ningún olvido pero una cosa es soplar y otra es  
sorber. Mire usted, no confunda los términos económicos. Estamos en proyectos para 
Torre del Mar, ya lo verá usted.

Agradezco a todos, compañeros de gobierno, compañeros de oposición, a  
todos muchas gracias, tendremos un nuevo debate cuando corresponda y quiero, sobre  
todo, mandar ese mensaje de esperanza, que vamos a salir adelante, por lo menos ya  
hay una pequeña luz al final del túnel pero con el esfuerzo de todos, nosotros solos no 
podemos, os necesitamos a todos. Buenos días y muchas gracias a todos.”

Siendo las once horas y cincuenta minutos del día al principio indicado y no 
habiendo más asuntos que tratar, el Excmo. Sr. Alcalde levantó la sesión, de todo lo 
cual, como Secretaria General accidental certifico.
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